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Az a szennyes-mosás, amelyet a Skoda-ügy 
pariamenti vizsgálóbizottsága már hónapok óta 
végez, hol több, hol kevesebb alapossággal, 
most kezd igazán izgalmassá válni. Most jutott 
abba a szakaszába, amikor bizonyos szempon- 

tok szerint próbálják megállapitani, hogy a 
szennyesnek ez, vagy amaz a darabja kié, ki 
hordta piszkosra s kinek kell megfizetnie er- 
kölcsi tőkéje bizonyos összegével a tisztitást? 
A legutóbbi ideig a parlamenti bizottság fő- 

leg azzal foglalkozott, hogy a rendelkezesére 
bocsátott iratcsomók alapján megismerje a bot- 
rány történetét, előzményeit és általános kö- 
rülményeit. Többször hosszasan kihallgatta Se- 
letzkyt, a pilseni, illetőleg prágai Skoda-gyár 
ötévi börtönre elitélt volt bukaresti vezérkép- 
viselőjét, aki a mult év tavaszáig hosszu éve- 
ken át hatalmas befolyással müködött annak 
érdekében, hogy cégének, az európai hadiipar 
egyik legtekintélyesebb vállalatának, biztnsit- 
8a a kiadós, dus nyereségeket hozó ágyu- és 
más hadianyagmegrendeléseket. Kiderült, meg- 
állapitást nyert az egyébként nyilt titok, a 
közhelyszerüen természetesnek vett tény, hogy 
Seletzky Brunó százmilliós summákkal kente, piajozta azokat a kerekeket, amelyeken a bu- 

sás hozadéku Skoda-ágyukat be lehetett gör- 
diteni az országba. A kijárók és „pártfogók 
egész hadával dolgozott, akik többnyire mint 
a bukaresti Skoda-vezérképviselet jogi, vagy 
technikai tanácsadói szerepeltek kifelé. De 
voltak közvetlenebb kapcsolatai is azokkal, a 
lkektől a nagy hadianyagmegrendelések sorsa 
függött: a Palaelibus, amely jelszó aiatt a „"rep- 
rezentációs és különféles kiadásokat számadá- 
saiban és üzleti levelezésében elkönyvelte, ma- 
Eyarosan - a sáp és kenőpénz, csaknem min- 
denhova megnyitotta előtte az ajtót. 
De csak a kevésbé tetemes összegek szere- 

peltek a Palaelibus gyüjtőnév alatt. A befolyá- 
80 közéleti emberek, politikusok és döntő ha 
tiskörü személyiségek külön becéző-neveket 
kaptak levelezésében, amelyet központjával 
folytatott, Számos előkelőség rejtőzik ezek alatt az álnevek alatt, amint a lefoglalt és 
nagyrészt titkos madárnyelven irott levetezés 
ambiciózus megfejtői erre már többször is rá- 
mutattak. Hivatalosan azonban a közvélemény 
mindeddig nem kapta meg a rejtélyes nevek 
megfejtését. 
Különben is 

"ryag, ami a parlamenti bizottság rendelkezé- Bére áll, hiszen - amint megállapitást nyert - 
A március 12-iki első házkutatás alkalmával le- 
feglalt iratcsomók jelentős része a vizsgálat 
kső zürzavaros napjaiban kézen-közön eltünt. kisinkófálták azok, akiknek módjukban volt és Erdekükben állott. A legértékesebb Seletzky- dossziék tekintélyes politikusok páncélszekre- 
nyeiben hevernek s csupán annyi kerül belő- 
luk nyilvánosságra, amennyit a tulajdonosok 
jónak látnak a saját céljaik és politikai érde- keik szempontjából. 
Ilyen körülmények között a parlamenti bi. 

zottság egyebet sem tesz, mint turkálja az elé- 
je került szennyest, annak a közben igen hiá- 
nyossá vált leltárnak a birtokában, amelyet 
neki átadták. És 
sitottakat, meg mindazokat, akikről feltenető,. 

a , .. ; fogyatékos már az az irásos 

sorjában kihallgatja a gyanu- 

9gy valami közük volt a Seletzky-féle hadi- ! 
anyagszállitási ügyletekhez. Fel-felmutat a bi- zottság a beidézetteknek egy-egy piszkos, Panamaszagu, büzös alsófehérnemüt s faggatja őket több-kevesebb gyanakvással, mit tudnak 
Tőla, ki viselhette. A szennyes ingeket persze senki sem siet magára venni 
Ami eddig nyilvánvalóan kiderült, az csak 

? Politikai gyülölködésnek és bosszuállásnak köszönhető, Jön valamelyik politikus, rámutat 
egy rongyos, piszkos hárommilliós tételre s elkiáltja magát: 
capott. A leleplezett rögtön előáll s kimagya- lázza magát, hogy igy, meg ugy, ő csak ügy- 
védi sz 

"-sSzabálvszerüen tanácsadásért kapta a szó- 

ez ezé és ezé volt, lám, ő is 
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A radikális szocialista párt kivonul a kormányból 
; Páris, julius 20. 

A Stavisky-ügy - a modern nagy per, mely- 
nek sohasem lesz vége, - még mindig tud 
ujabb szenzációkkal szolgálni. Tegnap Tardieu 
volt miniszterelnök, jelenleg tárcanélküli mi- 
niszter tette meg vallomását a Stavisky-ügy 
parlamenti vizsgálóbizottsága előtt. 
Vallomása olyan sulyosan érinti Chautemps 

egész radikális szocialista pártot, hogy köny- 
nyen felborithatja a mai pártközi békét és 
ezzel előidézheti a Doumergue-kormány vál- 
ságát is. 
Tardieu a parlamenti vizsgálóbizottság előtt 

mát első pillanatban Chautemps elleni éles tá- 
madással kezdte vallomását. 

Chautemps - mondotta - mint ügyvéd, 
képviselő és belügyminiszter, már tiz év óta 
tud Stavisky üzelmeiről. 
Chautemps és családjának több tagja sulyos 

San-Francisco, julius 20. 
A san-Íranciscói általános sztrájk har- 

madik napja után ugy látszott, hogy a 
munkásság hangulata megcsendesedett 
és kilátás van megegyezésre. Az ellenté- 
tek a bérmunkások és a munkaadók kö- 

hogy a munkásokkal tárgyaló Johnson 
tábornoknak, minden kedvező hangulat 
ellenére sem sikerült a szerdáról csütör- 
tökre való éjjeli tárgyalásokon ered- 

megállapodásra kerülne a sor a tárgya- 
lók között, ugy San-Francisco negyven- 
nyolc óra alatt visszatérhetne rendes 
élettempójához. 

banforgó néhány vacak milliót. 
Vagy itt van Uica tábornok esete. Kijelenti, 
hogy huszmillió lejjel meg akarták veszeteget- 
ni, Seletzky szabadonbocsátása fejében, de a 
mikor kiadja annak a nevét, aki megkisérelte 
a megvesztegetést, a feljelentett makacsul le- 
tagadja a dolgot, s bebizonyitja, hogy azelőtt 
is, azóta is nagyon jó viszonyban volt felje- 
lentőjével, meg hogy eredetileg egy szürke 
őrnagyot akartak beugratni, aki hajlandó volt 
a komédiát megjátszani s vállalni a visszauta- 
sitott megvesztegető csufos és megalázó sze- 
repét. 
Iyen részletpikantériákkal szolgá! háromhó- olgálatot tett a Skoda-képviseletnek és napos tevékenysége után a parlamenti vizsgá- 

lóbizottság. Egves neveket kiadnak. másokat 

velt belügyminisztert és rajta keresztül az 

zött azonban oly éleseknek bizonyultak. 

ményt elérnie. Amennyiben hamarosan 

Távirati jelentések szerint a san-fran- 
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San-Franciscoban enyhült a helyzet, de 

Newyorkban, Los-Angelesben, Portlandban 
és Alamaba tartomány 

sztrájkok robbantak ki 

összegeket kapott Staviskytől és mindnyájan 
tudták Stavisky szélhámosságait, 

de azon voltak, hogy eltitkolják és hogy a 
vizsgálat se jusson eredményre Stavisky ha- 
lála után. Ők voltak azok, akik éppen 
a vizsgálat meghiusitása érdekében azon 
voltak, hogy másokat, ártatlanokat keverje- 
nek az ügybe. 

Igy igyekeztek őt is kompromittálni, holott so- 
ha semmiféle érintkezése sem volt Staviskyvel. 
Szemenszedett hazugságnak minősiti azt is, 
hogy neki egy 300.000 frankos nyugtája volna 
a bünügy iratai között. 
A vizsgálóbizottság a vallomás után 
szembesitette Tardieut Chautemps-al. 

A szembesités alatt viharos jelenetek játszód- 
tak le. 

Chautemps felszólitotta Tardieut, hogy ne 
csak általánosságban vádolja, hanem jelölje 
meg pontosabban, micsoda bünei vannak a 

ciscoi általános sztrájk vezérkara a ked- 
di nap folyamán megengedte a városnak, 
ogy élelemmel és ivővizzel ellássa ma- 

gát. 
Amig azonban San-Franciscoban a 

helyzet javuló irányzatot vett fel, addig 
kihatásai mind aggasztóbb méreteket 
öltenek. A roosevelti gazdaságpolitiká- 
ban meglazult helyzetben egymásután 
robbannak ki a tömegsztrájkok. 
Newyorkban 18.000 textilmunkás tet- 

te le a munkát. . 
Los-Angeles nagyipari munkássága 

kizvetlenül a sztrájk proklamálása előtt áll. 
Portland szintén sztrájk előtt áll. A 

3
 

portlandi sztrájk kitörésének 

azonban Mirto, a Skoda-botrány egyik főszak- 
értője kijelentette, arról szó sem iehet, hogy 
az ügyet teljességében tisztázni lehessen. A 
döntő bizonyitékok jó helyen vannak, a par- 

lamenti bizottságnak és a közvéleménynek be 
kell érnie azzal, amit falánk kiváncsisága csil-. 

gének odadobnak. Itt-ott egy-egy csontot, 
hadd rágódjék rajta az istenadta nép, amely 
szeretné tudni, hogyan is intézik a nagyfon- 
tosságu államvédelmi ügyeket? 
A parlamenti bizottság most mossa a legna- 

gyobb gőzzel a szennyest. Vajudnak a Skoda- 
botrány hegyei s meg-megszületik egy kis 
egér. A gőzmosódából kidobnak egy szagga- 

idejét a 

komoly gyanuba hoznak a vallomások, amint 

lapitására a titkok őrzői nagylelküen csemc- 

l 

] beszédét, amit a vizsgálóbizottság 

zó minisztereket. 

Stavisky-ügyben. Tardieu vonakodott a rész- 
letes vallomástól, 

mire Chautemps kijelentette, hogy 
Tardieu vallomása meglepetésszerü támadás akar lenni a kormány ellen. 

Tardieu célja megbuktatni a Doumergue-kor- mányt, uj választásokat akar elérni és ezt a 
előtt tar- tott, már válaszási agitációnak szánta. 

A párisi lapok szenzációként hozzák Tardien valiomását és általában kifogásolják az álta- lánosságban hangoztatott vádakat. Az Cuvre szemtelenségnek minősiti, hogy minden konkré- tum nélkül el merte mondani Tardieun Chau- temps elleni vallomását. 
A radikális szocialistapárt vezetősége elha- tározta, hogy rövidesen pártgyülést hiv össze, amelyen felvetik a kérdést, ne vonja-e ki a kor- mányból a radikális szocialista párthoz tarto- 

ban ujabb tömeg- 
Észak-Amenka képe a haborus 

időkre emlékeztei 

Wagner szenátorral folytatott tárgyalá- 
sok eredményei határozzák meg. 

Óriási méretü az Alabamaban prokla- 
mált textilsztrájk, amelyhez huszonnégy szövőgyár 13.500 munkása csatlakozott. 
Északamerika általános képe a hábo- 

rus idők emlékét kelti. Mindenfelé ka- 
tonaszállitó vonatokat látni és teljes had- 
felszerelésü ezredeket. 
A republikánus „New-York Tribune" 

Roocsevelt és az N. R. A. politikáját ckol- 
ja az események ilyen méretü kirobba- 
násáért, mert - a „New-York Tribune" 
szerint, - olyan crők felszabadításához 
vezetett. melyek fölött már nem képes 
uralkodni. 

bűn: 
bakra. Ő az! - kiált eközben kárörvendve a 
pelitikusok kara. S nyilván addig akarják is- 

tott alsóruhát s ráhuzzák egyik-másik 

mételni ezt, folytatni ezt a gyászos játékot, a 
mig a közvélemény ráun a további kiváncsis- 
kodásra, amig elalszik az ügy. 
Hát már akár mindjárt abba is hagyhatnák. Elég volt a büzből ennyi is. Eleget tudunk, 
eleget láttunk a szennyből eddig is, e nagy ta- 
karékoskodás és adagolás mellett is Nem ké- 
rünk a további cirkuszból, amelynek céljával 
tisztában vagyunk. Már láthatjuk, hogy csak 
régóta kiszemelt bünbakokat szolgáltatnak ki, óvatosan mentve azokat, akik az igazi bünö- 
sök, takargatva a rendsezert, amelyet egészen 
átjárt a panamabüz



aminiszter is kapott pénzt a Skoda-pezér- 

Állitásának 

ta választásánál nem 

fegpjsasn jó és célszerü
 a 

Lágy, könnyen habz
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köméli fogait s a leheletét Hisztitja 

elsőrangu nyers
anyagok és innen d 
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Bakarest, julias 20. 
A Skoda-ügy pariamenti vizsgálóbi- 

zottságának csütörtök délelőtti ülése 
ujabb szenzációval szolgált s még sü- 
rübbé tette a botránybüzt, amely Seletz- 
ky, illetőleg a bukaresti Skoda-vezérkép- 
viselet müködésének a mocsarából a tur- 
kálás folytán kiárad. Madgearu volt mi- 
miszter, a nemzeti-parasztpárt főtitkára, 
magy meglepetést keltő leleplezést tett, 
amely azonban ugyanugy, mint elődjei, 
körávtsem annak a törekvésnek köszön- 
hető, hogy a felelősségeket tényleg és tel- 
jes terjedelmükben tisztázzák, hanem fő- 
leg a személyi és politikai ellenségeske- 

A bizottság Madgearu kihallgatásával 
kezdte meg az ülést. Arra a kérdésre, 
volt-e tudomása az 1930-beli ötmilliárdos 
Skoda-szerződés létrejöttének körülmé- 
nyeiről, a volt pénz- és kereskedelemügyi 
miniszter hosszasan válaszolt. Persze ő is 
többnyire mellébeszélt a lényegnek, a 
mint ezt a politikusok általában teszik s 
érdemlegeset nem igen mondott. Később 
azonban beszélni kezdett azokról, akik 
Eezekértolói voltak Seletzkynek s akik sá- 
pokat huztak tőle. Ezzel kapcsolatban 
Madgearu kijelentette, hogy Iunian volt 

képviselőtől, mégpedig nem kevesebbet, 
r hárommillió lejt. 

bizonyitására Madgearu 
nyomban fényképeket mutatott be a bi- 
zottságnak azokról a Seletzkynél lefog- 
lalt iratokról, amelyekben szó van a Iu- 
niannak fizetett hárommilliós összegről. 
Ezt. egyébként Lörmenstein, a Skoda prá- 
gai igazgatója is megerősitette azokkal a 
névsorokkal, amelyeket annakidején Mir- 
tonak és Tileának adott. : 
Madgearu leleplezése óriási megrökö- 
nyödést és zürzavart keltett a bizottság 
nagyszámu tagjai között, annyival is in- 
kább, mert Iunian egyik alelnöke a bi- 
zottságnak. 

Caálinescu volt alminiszter, aki a nem- 

beti-parasztpárt egyik képviselője a bi- 
zottságban, kérte a bizottságot, azonnal 
döntsön afelől, hogy ez:k után Iunjan 
továbbra is tagja maradhat-e a vizsgáló- 
bizottságnak. Erre az inditványra az ülést 
felfüggesztették. 
A tényleges helyzet megvilágitása ked- 
véért megemlitjük itt, hogy luniánt már 
a tavaly, a Skoda-botrány parlamenti vi- 
tája során megvádolták azzal, hogy szin- 
tén pénzt kapott Seletzkytől. Iunian ezt 
sem akkor, sem azóta nem is tagadta, 
csak azt hangoztatta, hogy jogászi szol- 
gálatot tett a Skoda-képviseletnek a szál- 
litási szerződésekkel összefüggésben. 
Ennek ellenére Madgearu leleplezése 
mmost hatalmas szenzációt kelt, mert első 
eset, hogy iratfényképekkel bizonyitottak 
a bizottság előtt. 
Az is hozzátartozik a dolog pikantérá- 
jához, hogy annakidején Iunian -z elsők 
között interpellálta a Vajda-kormányt a 
Seletzky-ügyben s nagyban közremükö- 

smét firtatták a 
a Skoda-képviselettől 

i BOILA TILTAKOZIK 

A bizottság tegnap délutáni ülésén 
Boila Romulusz egyetemi tanár, Maniu 
unokaöccsét faggatták hosszasan, aki a 
délelőtti ülés végén nyilatkozatot olvasott 
fel. Ebben a nyilatkozatban Bola ünne- 
pélyesen tiltakozott ama rágalomhadjá- 
rat ellen, amely ellene és környezete el- 
len már 15 esztendeje folyik és erkölcsi 
meggyilkolását célozza. Leszögezte, hogy 
egyedül az országban ő kérte vagyona 
eredetének a felülvizsgálását s ma is fel- 
szólit mindenkit, aki gyanusitja, álljon 
elő feljelentésével és bizonyitékaival. 

Vallomása során Boila Romulusz el- 
mondotta, hogy neki semmi közé sem 
volt a Skoda-szerződés nyélbeütéséhez, 
Seletzkyt csak 1930-ban ismerte meg 
nagy társaságban Szovátán s azóta soha 
többet nem találkozott vele. 

Hangoztatta, hogy nem foglalkozott 
hadfelszerelésügyi kérdésekkel, már csak 
azért sem, mert Maniu, amikor uralomra 

őket, hogy csak a készülő uj ezerlejesek 

Junian 3 milliót vett fel 

lasvagyon eredetét 

Julius 23-án 
lorgalomba hozzák az 

uj ezerlejeseket 
Bukarest, julius 20. ......... 

Az elmult év októberében a Nemzeti 
Bank ujfajta ezerlejeseket bocsátott ki. 

Ezek a bankjegyek csak átmeneti szolgá- 

latot teljesitettek és ugy bocsátották ki 

kormánya tagjaival is közölte ezt a tilal- 
mát s felszólitotta a minisztereket, hogy 
családja tagjaival semmilyen állami ter- 
mészetü ügyben ne álljanak szóba. 
A kihallgatás további folyamán Zaha- 

rof képviselő, az Universul egyik ezer- 
kesztője és Alexandrini képviselő ujból 
Boila Romulusz vagyonának eredelét fe- 
szegették. Allandóan hivatkoztak Lőrinczy 
Mózes vallomására, amely szerint a Ko- 
lozsvári Kereskedelmi és Hitelintézetnél 
Boila sokmilliós betétei előbb Fischer Ti- 
vadar zsidó képviselő, majd Sebestyén 
igazgató nevén, később pedig betü-jelze- 
sek alatt szerepeltek. A faggató bizottsá- 
gi tagok főképpen azt furcsállották, hogy 
Boila 1929-ben egyszerü aláirásra 60 mil- 
lió lej kölcsönt kapott egy Rademacher 
nevü bécsi bankártól, aki előzőleg tönk- 
rement s aki egy pénzcsoporttól szerezte 
Boilának ezt a kölcsönt, azt azonban nem 
hajlandó elárulni, hogy honnan és kiktől? 
Boila kijelentette, hogy őt nem érdekelte, 
kiktől szerezte Rademacher számára a 

jutott, kifejezetten megtiltotta családja 
tagjainak, hogy államügyekkel foglalkoz- 

kölcsönt. Calinescu kérdésére egyébként 

zanak. Mi több, Maniu egy alkalommal 
/ é 

a Macabi sp 

Csernovicz, julius 20. 
A Maccabi sportegyesület hatalmas 

csernovici pályáján szerdán este tartotta 
meg szimfónikus hangversenyét az or- 
szág különböző csapattesteinek egyesi- 
tett zenekara, amely nemrégen tért visz- 
sza diadalmas külföldi körutjáról. 
A rendkivüli müvészi esemény 20 ezer 

embert vonzott a pályára. Negyedőórával 
a hangverseny megke 

lvk. 

alkozott 

er 

Osszeszól 

Kolozsvár, julius 20. 
11 órakor a kolozsvári 

kommunista vádlott 

lozsvári 
Csütörtökön délelőtt 

hadbiróság folytatta a 11 
tárgyalását. : 
Negulescu katonai ügyész hosszas beszédben 

világitott rá a vádlottak bünösségére. A fő- 

vádlottra, Sternre 5-től 10 évig terjedő börtön- 

büntetést, a többi tiz vádlottra pedig 2-től 5 
évig terjedő büntetés kiosztását kérte. 
Ezután Georgescu Mircea dr. ügyvéd mon- 

dotta el védőbeszédét. A védő hivatkozott a 

dött a botrány felverésében. *
7
 román-szovjet szerződésre, azonban beszédét 

Sulyos szerencsétlenségCsernovicban 
ortegyesület pályáján 

Cteszakadit a sporipálya egyik zsufolásig 
mnegieli ribünje - A sebesülrek száma 

megbaladja a százait 

zdése előtt az egyik 

dr. Georgescu védőügyvéddel a ko- 
unista-per tárgyalásán 

elárulta, hogy ma is 69 millió lej adóssá- 
ga van. 

zsufolásig megtelt tribün irtőzatos recse- 
gés közepette lezuhant. A szerencsétlen- 
ség következtében több mint 100 ember 
sebesült meg. 

a tribün deszkái a hosszas esőzések miatt 

rendkivül sulyos állapotban van. A 
hangversenyt a szerencsétlenség ellenére 
is megtartották. 

Negulescu ügyész 

nem tudta befejezni, mert a katonai ügyész 
félbeszakitotta azzal az állitással, hogy dr. Ge- 
orgescu „rossz hazafi", mivel az államellenes 
izgatással vádlottaknak pártját fogja. 
- Gondolja meg ügyész ur, hogy mit be- 

szél, ez sértés, - felete a védő és elégtételt 
kért a hadbiróságtól Negulescu állitása miatt. 
A hadbiróság tanácskozásra vonult vissza, 

hatósághoz utalta. 

A szerencsétlenséget az okozta, Hogy 

megromlottak. A sebesültek közül 25 

majd az incidens elintézését a felsőbb katonai 

1934. julius 21 

forgalombahozataláig maradnak érvény- 
ben. 

Az ujtipusu ezerlejesek egyrésze elké- 
szült már és azokat ezév julius 23-án 
hozzák forgalomba. Az uj ezerlejeseket 
vékony, fehér, speciális készitésü papiros- 
ra nyomják és többszinüek lesznek. 

Az uj ezerlejesekkel egyidejüleg for- 
galomban maradnak az eddig érvényben 
levő barna ezresek is egészen addig, a 

mig az ujtipusu ezerlejesek teljes meny- 

nyisége forgalomba kerül. : 

Még mindig tart. 
Kolozsváron a kísebbségi 

póstások vizsgája 
A 

A kisebbségi póstások vizsgája Ko- 
lozsváron még mindig folyik. A vidékről 
berendelt póstások vizsgáit csütörtökön 
befejezték, de az eredményt ezideig nem 
hozták nyilvánosságra. Most a kolozsvári 
póstásokra került a sor. Körülbelül pén- 
tek estére ők is levizsgzáznak, már akinek 
sikerül. 

A vizsgáztató bizottság az eredménye- 
ket felterjeszti Bukarestbe. Iltt fognak 
dönteni afelől, hogy kitől vonjak meg a 
„levizsgázottak" közül a betevő falatot 

Halálosvégü falusi 
kaszapárba 

Az Hfov-megyei Ocnita községben halálos- 
végü kaszapárbaj történt. A falu földjén dol- 

gozó Alexandra Jon összeszólalkozott régi ha 

ragosával, Sandu Nikolájjal, aki a feleségével 
jött ki a mezőre és aki gunyolódni kezdett ve- 
le. 

Jon Alexandru vak dühében kaszával támadt 
Sandura, aki szintén kaszát fogott és ugy 
próbált védekezni. 

A verekedés zajára előrohanó földmüvesek 

nem választották szét a verekedőket, 
hanem maguk is két pártra szakadtak 

és birokra keltek,k 

A kaszapárbaj során Jon Alexandrua csak 

könnyebb sebeket kapott, : : 

Sandu azonban olyan sulyosan meg- 
sebesült, hogy a helyszinén kiszenve- 

A csendőrség 20 földművest letartóztatott. 
Sok ellen az a gyanu merült fel, hogy a vere- 

kedés közben ők is hozzájárultak Sandu halá- 

lához. . l 

- Akinek a szivmüködése rendetlen, ugy" 
szintén az, akinél a vérnyomás emelkedésének 
tünetei mutatkoznak, ugy érhet el erőlködés 
nélkül megfelelő könnyü székelést, ha reggel 
éhgyomorra egy kis pohár természetes „Fe- 
renc József" keserüvizet iszik. 

es " ! [4 Betörőt flogott a brassói 
1 

rendőrség 

Az elmult éjszaka Tóth József Plevna- 
utca 15 szám alatti lakásába álkulcs se- 
gitségével be akart hatolni Zsombori 
Gáspár udvarhelyi származásu Betörő. 
A Zsombori tervét észrevették a rendőr- 
ség arrafelé elhaladó emberei és nyom- 
ban letartóztatták. 
A rendőrség részéről a Zsombori sze- 

mélyekörül felmerülő ügyeket Paulmann 
komiszár és Wagner detektiv vizsgálta 

1 ki. Megállapitották, hogy Zsombori több- 
szörösen büntetett előéletü s Brassóban 
- a fogházból való szabadulása után - 
rengeteg betöréses lopást ] 
Müködésének állandó területe volt a Vi- 
din-utca 4 szám alatti lakás, ahol Da- 
vidsch Emiltől, Kertenkuber Sámueltől, 
Holzinger Mátétól, Schmidt Mátétól, 
Holzinger Andrástól és Holzinger János- 
tól lopott el nagyértéket kitevő ruhane- 
müt, élelmiszert és készpénzt. 
A károsultakat is kihallagatta a rend- 

őrség s Zsomborira nézve mindannyian 
l terhelő vallomást tettek. A kihallgatá- 

A katonai biróság délután folytatta az ügy 
tárgyalását. 

sok befejezése után a betörőt átkisérték 

Kolozsoár, julius 20. 

követett el. 
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1934. julius 21. 

Hitler és a német 
puaraszí 

Hifdlerék, amikor uralomra léptek, 
tényleg az utolsó órában érkeztek. A fő- 
ellenség a kommunizmus volt, amely ép 
szért jelentett nagy veszélyt, mert nem- 
csak a német ipari munkásság többségé- 
nek politikai vonalát képviselte, hanem 
egyre nagyobb arányban terjeszkedett 
a parasztság soraiban is. A bajor forra- 
Halnat le lehetett verni Bajorország pa- 
rasztjaival, de kétséges volt, hogy az 
1931-es helyzetben egy esetleges porosz 
forradalmat el lehet-e fojtani a porosz 
parasztokkal?! Az utolsó szabad válasz- 
tások eredményei ugyanis veszedelme- 
sen arra mutattak, hogy a német ipari 
munkásság legelőretoltabb politikai kon- 
cepciója mennyire talajt talált 

geiben. 
Hitlernek tehát az uralom átvételekor, 

a : földbefojtása után, Az ország egyrészében állandóan zuhog „négyéves tervében" elsősorban a meg- 
a kommunistapárt 

fertőzött parasztság kifejezésre jutott 

rekednie. A városok és 
rendbentartásához elegendőnek 
nyult a 
a roham- és SS-csapatak, 
rendőrség. 
A parasztsághoz más 

vében" tehát mindenekelőtt a 

a német az egész nemzeti élelmezés, 
nemzeti életalap fenntartása érdekében. 
A jelszó pedig ennek a programpont- 

nak a jegyében ez volt: „Németország 
parasztország marad, vagy elpusztul". 
Az igéretek özönének pillanatnyi sze- 
repe a szemek elhályogositása, a szocla- gasabban fekvő házaknak a pincéit bo- 

hiányának ritotta el az árviz. leplezése és a barna Palencsuralom 1 
nyegéről való figyelemelterelés volt. Az , A Varos j 
igéretek között azonban mindenekelőtt került házak megmentésén do 
és első helyen földosztást, a kamatrab- 

lis szükségletek fájdalmas 

szolgaság alóli felszabadulást és a falusi 
tartozások moratóriumát hirdette a Füh- tasszonyt rer. Göbbelsék fennhatósága alatt pedig sadott egy parasztasszonyt. Az országuti feltámasztása, megindult a falukultusz 
piedesztálra került a német parasztság- 
nak, a német falunak - a földbirtoko- 
sok és középbirtokosok, minden mező- 
gazdasági civilizációja ellenére is - az 
a lelki-kulturája, amely a Münzer Ta- 
mások leveretése idejének fokán maradt 

deztek. És a nép testvéresült. A testvé- 
resülés mákonya azonban menten veszi- 
tett erejéből, mihelyt a kormány kétszáz 
ezer ipari munkanélkülit küldött a pa- 
rasztság nyakára, hogy azok mint kise- 
gitők, vegyenek részt a mezőgazdasági 
munkában és az állam pénze helyett 
melyet a milicia esz meg - inkább a pa- 
rasztok amugyis vékony kenyerét egyék. 
A kétszázezer nincstelen nem a nagy né- 
met család egységesitéséhez, hanem a 

csak a várossal szemben helyezkedett 
an-gardba, hanem a kormánnyal is. 

Hitler kisérletei folyamán tehát kide- 
rült, hogy a „kiegyenlités" nem is olyan 
egyszerüű valami, hogy egy állszakállas 

nem lehet olyan bolsevizmus játékát 
egyszerüen folytatni, 
ket csak 
jobboldal 
történik, az a nép orránal penetráns 
és épp ellentétes eredményeket hiv ki, 
mint amilyeneket céloz. 
A fiöldosztásból nem lett semmi. Ezzel 
szemben a junkerek befolyása mellett a monopoltőke német diktátorai vették ke- 
zükbe az irányitást és Kelet-Poroszor- 
szágban, ahol a legnagyobb remények- el várják az elszédült parasztok a hit- 

mert engedménye- 

leri ige beteljesedését, 18033 őszén három 
millió márka szubvenciót oszt szét a Kormány - de a nagyiparnak és az ag- 
Táriusoknak. A kamatrabszolgaság meg- sSzüntetése helyett pedig egyre gvakrab- 
ban esik szó a junkerek ama követelé- 
séről, amely a szabad végrehajtás enge- 
delyezését kéri az államtól és ráadásul emelkednek a kamatok. Ami pedig a moratóriumot illeti, annak utolsó termi- nusai még le sem jártak s az állam vég- 
rehajtói máris nyakukba vették az or- 
fszágot. 

Észak- 
Németország kis- és szegényparaszt réte- [ 

iparvidékek szinten fekszenek, ugyancsak viz alá ke- 
bizo- rülnek katonaság, a birodalmi véderő, 

valamint a 

módszerekkel 
kellett közelednie. A eropaganda ebben 

az esetben nem volt elég, „négyéves ter- 
övetkező 

mákonyt tálalta fel Hitler az első pro- 
grampontban: A parasztság megmentése 

imádattal. Falun ünnepi játékokat ren- 

egy oldal felé lehet tenni: a 
felé. Ami pedig a baloldal felé 

h 1 

i 

Varsó, julius 20. 
Loengyelországban hatalmas árvizka- 
tasztrófa pusztit, amelynek 

méretei óráról-őórára fokozódnak. 

az eső és a vizáradat észak felé egyre 
e ik. Attól tartanak, hogy Varsó ösztöneinek „paralizálására' kellett tö- emelkedik o lartana t elővárosai, amelyek a Visztulával egy- 

Seybuoch és Sucha városokat az árviz 
elöntötte. Drohobitz Környékén az ára- 
dat az egész petróleunmvidéket elárasz- 
totta. A krakkói vajdaságban eddig 40 
ezer embert tett hajléktalanná az ár- 
viz, mig lengyel Sziléziában 10 ezer 

IB. H. 

Arvizele Ebum 

43 halottja és 50 eze 
ozata van a len 
árvizkataszír 

Cseöszlovákiában és Jugoszláviában is kiáraditak a folyók 

Komoly árvizveszedelem fenyeget Erdély több vidékén is 

*7 
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ember lakóhelyét pusztitotta el. 
Az árvizkatasztrófa olyan váratlanul 

zudult egyes vidékekre, hogy a lakos- 
ságnak ideje sem vcit menekülni. 
Ujszandecben 26. Plezanyban 14, Mo- 
ravitzban 3 halálos áldozata van az ár- 
viznek. 

Bizonyos, hogy a halálos áldozatok szá- 
ma jóval magasabb. de a többi vidékek- 
ről, ahol az árviz pusztit, még nem ér- 
keztek be jelentések. 
Legutolsó jelentések szerint az esőzés 

szünőben van s igy remélik, hogy nem 
fenyeget további árvizveszedelem. Lem- 

szíinenaanla mainnedleműfelé 

velország 

3. oldal 
..................... 

Az árvizsujtotta vidék lakosai között 
200 ezer zloty segélyt osztottak ki. 

Árviz pusztit Szlovenszkóban 
és Jugoszláviában is 

at 

Pozsony, julius 20. 
A megyéből érkező jelentések szerint 

az esőzések a Vág felsőfolyásánál nagy 
áradást okoztak. A lakosság egyes vág- 
menti községekből kénytelen volt elme- 
nekülni. A kormány minden intézkedést 
megtett, hogy az árviz további pusztitá- 
sainak elejét vegye. 

Belgrádi jelentések nagyobbarányu 
jugoszláviai áradásokról számolnak De, erg és Tarnopol között sikerült ismét 

helyreállitani a vasuti közlekedést. 
de közelebbi részletek Aiányoznak az 
árviz méreteiről. 

Felhőszakadás és árviz Szebenmegyében 
Szerdán délután és este Szebenmegyé- 

ben nagyerejü felhőszakadás pusztitott. 
Szehenben az alacsonyabban fekvő há- 

zak teljesen viz alá kerültek, mig a ma- 

a viz alá 
gozott, 

A megyében megáradtak a patakok. 
Egyes falvakban igen sok ház összeom- 
lott. Kisludas községben az árviz elra- 

A város tüzoltósága egész nap 

Perrel lámadták 

Déba, julius 20. 
A dévai törvényszék elnapolás után 

érdekes hagyatéki ügyben tüzött ki ujabb 
tárgyalást október 26-ra. A pert Macaria 
Nicolai, a Szászváros melletti 
községi lakos inditotta meg, a gondnok- 
sága alá helyezett Pacurar Anna nevé- meglévő osztályellentétek kiélezéséhez ben. Alperesként az ügyben a nagyszebe- járult hozzá. És a paraszt most már nem- ni görög keleti érsekség szerepel, továb- 
bá a szászvárosi román nemzeti kaszinó 
és ötven olyan egyén, akik kisebb örök- 

Vinerea- 

részeket kaptak egy tizmilliós 
mányból. 

A kereset szerint, még 1927-ben történt, 
hogy dr. Mihu Joan gazdag szászvárosi 
földbirtokos meghalt és - mai becslés 
I szerint - több mint 10 millió lejnyi örök 

hagyo- 

után falujába bevetődik egy S. A. uni- 
formisos legény, megcsufolja, megköp- 
küödi és kiüzi falujából. Ezt maga a Völ- 
kischer Beobachter is igazolja azokkal a 
hireivel, melyek különböző poroszorszá- 
gi parasztletartóztatásokról beszélnek és 
a letartóztatások okairól: az S A. és a 
nemzetiszocializmus nyilt gyalázása. 
Az S. A. leszerelése a barnauralom po- 

litikai csődjét igazolta, de mivel egy po- litikai csődnek mindenkor gazdasági 
csőd képezi az alapját, azt sem lehetett 
sokáig elleplezni, hogy az autarkiával a 
német gazdasági onánia a nemzet életé- 
ről tanuskodó idegszálak felmorzsolódá- 
sához vezetett. 
Kiadták tehát az első rendeletet a nemzet ellátásának biztositására: gabo- nabeszolgáltatás. Ebből pedig az követ- 

kezik, hogy az ország gazdasági életében 
már olyan sulyos vérkeringési zavarok 

A paraszt tehát rájött, hogy itt csak 
mókáztak vele, hogy egyszerüen becsap- 
ták. amikor junius harmincadika és 

jelentkeznek, amelyek a népnek a min- 

meg a nagyszebeni 
gr. keleti érsekségnek mes Az igéretek mellett ezt a hübériség- [ 

ből megmaradt lelket vetitették szembe 
a Hitlerék előtt talajra talált politikai 
eszmékkel. A város megtelt tehát falu- zoft tizmilliós örökséget 

A 6agyományoszó kizária az örökségből gond- 
nokság alá felyeszen unokaugán 

I Ívamán mindenkor földért folytatott 

1 összeköttetés több helyen megszakadt. 

Resica komoly veszedelemben 

Temesvár, julius 20. 
A krassószörényi hegyek közötti 

esőzések fenyegető arányokban dagasz- 
tották meg a hegyi patakokat. A Resi- 
cán keresztül folyó Berzava is megda- 

] gadt és komoly árvizveszedelemmel fe- 
nyegeti az iparvároskát. A Berzava viz- 
állása helyenként négy méter. Az árviz, 

ellepte, 

hagyományo- 

1l séget hagyományozott a nagyszebeni gö- 
rög keleti érsekségre és a szászvárosi ro- 
mán nemzeti kaszinóra, valamint közel 
ötven rokonnak és ismerősnek kisebb 
örökrészek formájában. 
Az örökségről két végrendelet intézke- 

dett, helyesebben egy vegrendelet és a 
későbbi záradék. 
Az első végrendeletben mint egyik 

főörökös szerepelt Pacurar Aana, aki 
unokahuga volt az elhunytnak. Ezt a ha- 
gyományozást a végrendaet záradéka, a 
mely közvetlenül a hagyományozó el- 
hunyta előtt kelt, megssmmisitette áés 
Pacurar Annát kizárta az örökösök sorá- 
ból, mégpedig mindea indokolás nélkul, 

fenyegetően közeledik 
lől, amely már viz alatt áll, 

a város központja felé. Amennyiben a 
viz eléri az U. G. I. R. vasmüvek kazán- 
és gépházait, felmérhetetlennek igérke- 
zik a kár. A bányatársaság kára már 
mostanáig is jelentős, mert 
a fatelepeken a faraktárakat is elérte 
már a sebesen terjedő viz. 
A lakosságot páni félelem fogta el. A 

környék lakossága minden erejét meg- 

az Alváros fe- 

mely a város külső részeit már részben feszitve dolgozik a veszedelem ellensu- 
lyozásán. 

ségben az érsekség és a román kaszinó 
létesitsen egy mintagazdaságot. 
A végrendelet felbontása után megtör- 

tént az örökség felosztása és azóta eltelt 
hét esztendő. Most aztán az örökségből 
kizárt és időközben gondnokság alá he- 
lyezett Pacurar Anna -- illetve ennek 
nevében Macare gondnok, megtámadta a 
törvényszéknél a végrendeleü záradékot 
és az örökség felosztását, azzal az indo- 
kolással, hogy az örökhagyónak nem bpolt 
joga kizárni az örökségből unokahugát,. 
Hirek szerint a per tárgyalásán sok ér- 

dekes részlet fog napvilágra kerülni a 
hagyatékkal kapcsolatban s igy Hunyad- 
megyében érdeklődéssel tekintenek a 
per kimenetele elé. 

ee. Szende Dált c ütörrö- 
kön famvaszíják el 

Bukaresiben 
Bukarest, julius 20. 

Szende Pál, a Károlyi-kormány volt pénz- ügyminiszterének holttestét Bukarestbe szálli- tották. Szende Pál, aki tragikus hirtelenséggel 
hunyt el Szinérváralján, halála előtt, utolsó ki- 
vánságaként kérte, hogy holttestét hamvasszák 

de azzal, hogy az ő részéből Vinerea köz- 

dennapi kenyérrel való ellátását is ve- 
szélyeztetik. 
Csakhogy. . . Csakhogy. .. 

deletsorozat kétélü: Az egyik éle ellen 
a nagybirtokos junkerek fognak véde- 
keni azzal, hogy nagyobb hatalmat kö- 

ez a ren- 

vetelnek parasztjaik felett és ez csak 
még élesebbre feni a penge másik élét, 
amely az amugyis kiábrándult és ellen- 
séges szemekkel néző középparasztság, 
kisparasztság és mezőgazdasági proletá- 
riátus torkára tétetett. 
Ha Hitler ezt kikerülhetné, bizonyo- 

san kikerülné. De itt most már nem bab- 
ra megy a játék. Vagy tartja magát, 
vagy nem. És ha igen, akkor minden lé- 
péssel, amit előre tesz, szükebbre zárja 
maga körül azt a gyürüt, amelyet a tör- 
ténelem valahol a torka körül helyezett 
el. Hitler számításainak ábécéje szerint 
is, nyugodtan megállapithatjuk, hogy a 
játék itt elveszett. Mert a történelem fo- 

el. Az utolsó aktus ma történik meg Bukarest- 
ben, a Cenusa" (Hamu) halotthamvasztóban, 

harcok döntöttek. A görögök Kleomene- 
se, a rómaiak Grachusa, az egyház- 
atyák első Kelementtől és aranyszáju 
Szent Jánostól a földközösségről BDeszél- 
nek és ezek mögött nem marad el a 18. 
század Bossuetj. A 16. század az angol 
és francia parasztlázadások ideje, 1437 a 

kápolnai parasztleverés dátuma, 1514 
Dózsa Györgyé, mig 1524-25-ben a re- 
formáció hátteréből kinőnek a némeé pa- rasztlázadások. hogy leveretésük árán is, de az uj Európa Németországának ad- 
janak formát. 

ogy századunk nagyrészben nemcsak a háboruk, hanem a lázadások ideje is és ezek a lázadások keresztmetszetükben parasztlázadások és nem utolsó céljuk a történelmi parasztság kérdéseinek meg- oldása. 

. 
7 " . 

Legvégül pedig nem felejthetjük el, 

Hitler pedig a történelem malmára
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FIOEAI arckrém 
a legtökéletesebb arc- és bőrápolószer. 

No. 1. Nappali használatra, puder alá 
No. 2. Éjjeli használatra: szeplő, pattanás és májfoltok ellen. 

1 tégely ára 40 lej. - Vezérképviselet: Brogueria „Centrala", Oradea. 

Székelyhid lakossága, mint 

„anyag" két század csendőr 
gyakorlati kiképzéséhez 

Nagyvárad, julius 20. 
Székelyhid lakosságát napok óta egy- 

re-másra érik a legképtelenebb meglepe- 

latozó két század csendőraltiszt késziti 
elő egyre leleményesebb formákban. Az 
elméleti kiképzés után gyakorlatilag ta- 
nulják meg az altisztek a kihágásokról 
szóló jegyzőkönyvek felvételét. Ezen a 
cimen a két század csendőr boltot, udva- 
rokat, magánházakat vizsgálnak át nyak- 
ra-főre. Belekötnek mindenbe és buzgón 

tések. A meglepetéseket az ott gyakor- 

l 

veszik fel a jegyzőkönyveket. A kato- 
nák „csucsteljesitménye' az. hog az 
egész napon át zaklatott és idegesitett 
lakosságra 16-án éjszaka házkutatási 
gyakorlat cimén törtek rá. Mintegy har- 
minc házat éjjeli három és négy óra kö- 
zött a legtüzetesebben fellorgattak és 
azután jegyzőkönyvekkel felszerelten 
két csomag játékkártya zsákmánnyal el- 
vonultak. 
Székelyhid riadtan várja már ennek a 

furcsa gyakorlati kiképzésnek a végét. 

i" .. 

1934. julius 21 

megöli alegyet 
miel 

öli 

A Kaplonyi Károlyi-sirboltban, 
ahol ezüstkoporsó és aranyhamvuveder hirdeli 

a löldi javak mulandóságát 
Brónzkoporsóban fekszik Károlyi Sándor, a majthényi kuruc-generális. 

Miért temetkeznek Kaplonyban a nagykárolyi grófok 

Évente 140 misét mondanak a halott Károlyiak lelkiüdvéért 
Nagykároly, julius 20. 

Kaplonyban vagyunk. Egy óráig tar- 
tott Nagykárolyból ide az ut. A káprá- 
zatos, hatalmat és jólétet, dicsőséget és 
nagyságot szimbolizáló Károlyi-kastély- 
tól egy órányi járásra van az ősi családi 
kripta, ahol megszünik a földi pálya 
minden öröme és hivalkodó gazdagsága 
s csak a hatalmas bronz-koporsók me- 
sélnek a hajdani nagy nevekről, akik kis- 
királyokként éltek ezen a vidéken s egy- 
gyé kovácsolták a legendás vagyont, mely 
most szilánkokká szakadt szét a történe- 
lem irtózatos pörölycsapása alatt. 
Amerre megyünk, amerre a szem ellát: 

Károlyi-birtok volt ez mind. Ide kéklik a 
majthényi sik is, ahol alááldozott a kuru- 
cok csillaga s a történelemnek Bécsből 
dirigált hullámai a Károlyiak nevét és 
dicsőségét vitték szerte az országba. S 
ahogy nőtt a Károlyiak hatalma és ra- 
gyogóbbá vált a családi cimer, ugy fa- 
kultak a rongyos kuruc-dolmányok és 
tüntek el a Szüzmáriás zászlók.. 

Hej, Károlyi Sándorl.. 
A majthényi kuruc-generális most itt 

alussza örök álmát a franciskánus kolos- 
tor kriptájában. Mélyen alszanak a Ká- 
rolyiak, de mintha a kolostorból is kihalt 
volna minden élét. Félóráig kell csen- 
getnI, amig megnyilik a nehéz tölgyfa- 
ajtó és kinéz Ferenc barát, a páter guar- 
dian. Aztán veszi a kulcsokat és megin- 
dulunk utána a lépcsőn, mely a Eriptá- 
ba vezet. 

KAPLYON VEZÉR IVADÉKAI 

Hüvös légáramlat csap meg: itt va- 
gyunk a templom alatt, a Károlyiak sir- 
boltjában. Lila fény szürődik be az abla- 
kokon, alig tudjuk kibetüzni a latin fel- 
rásu emléktáblát, mely tudtára adja a 
templom és a kripta Játogatóinak, hogy 
a kaplonyi római katolikus templomot 

1080-ban emelték Isten dicsőségére, ak- 
kor, amikor az alföidön és Pannoniá- 
ban javában folytak a pogányüidözé- 
sek. 12737-ben Károlyi Sándor ujjáépit- 
tette, 1834-ben földrengés pusztitotta el, 
majd a Károlyi-család jóvoltából ismét 
feiépitették, hogy a jövő nemzedékek- 
nek hirdesse a Károlyiak áldozatkész- 
ségét és Isten előtt való alázatosságát. 
Kaplony egyébként Kaplyon vezértől 

kapta nevét, aki 1200 körül nagy szere- 
et játszott a királyi udvathan Káro- 
Tan tőle származtatják le családfájukat 
s cz a magyarázata annak, hogy ide, 
Kaplonyba helyezték sirboltjukat és nem 
Nagykárolyba, holott a császár annak- 
idején a nagykárolyi grólságot és előne- 

zött élt, 

vet adományozta nekik. 
A kriptát T alapban épitették. Hosz- 

ezabbik hajójában három koporsó áll 
egymás végébe helyezve. Legelső a Ká- 
rolyi Sándoré, pazar dombormüvekkel 
ellátott bronz-koporsó, mely kő-talpon 
áll és négy sarkát pufók angyalkák tart- 
ják. A páter guardián a födelen motosz- 
kál majd megemel egy rézlapot: Károlyi 
Sándor email-képe látszik alatta és a la- 
tinnyelvü halálozási okmány. 

A kép tábornoki diszruhában ábrázol- 
ja a család tulajdonképpeni megalapitó- 
ját, aki 1743-ban mint gróf és főhadve- 
zér-helyettes végzi életét. Előbb belső tit- 
kos tanácsossá nevezik ki és a császári 
kegy, hálából a. szatmári békekötésért, 
roppant birtokokat adományoz neki, me- 
lyekre Károlyi Sándor németországi föld- 
müveseket telepit. 
Kaplony ma is egyike a legvirágzóbb 

l sváb közeségeknek. 

Márványtalpu ezüst ágyban alussza örök álmát 
a multszázad leggazdagabb lőura 

Sorban utána Károlyi István gróél 
bronzkoporsója következik: a mult szá- 
zadbeli ötvösmüvészet remeke. István 
gróf a szabadságharc alatt Pestmegye fő- 
ispánja volt, saját költségén huszárezre- 
det állit fel és Klapka seregében harcol a 
nemzeti fölkelés leveréséig. 
Legvégén, közvetlenül az oltár mellett 

Károlyi György gróf koporsóját talál- 

juk, 

melyet márványtalapzatra épitettek 

tiszta szinezüstből, A sima ezüstlapok 

a mult század 50-es épei leggazdagabb 

magyar főurának hamoait zárják ma- 

gukba, aki a kiegyezés után koronaéri, 
majd királyi főudoarmesteri méltóságot 

kapott. 

A szabadságharc előtt Széchenyi Iet- 
vánhoz meleg barátság füzte: együtt szol- 
gáltak a Hessenburg-Homburg huszárok- 
nál Az Akadémia alapitásakor 46 ezer 
forintos alapitványával egyike lett a 
törzsalapitóknak. 

KÉT Nől SZIV ÖRKÖDIK A 
ÉS A HITVES KOPORSÓJA 

A kripta rövidebb hajójában Antal ée 
József grófok koporsói vannak elhelyez- 
ve. Károlyi Antal, aki 1732 és 1791 kö- 

Harruckern Jozefa bárónővel 
kötött házassága révén a családi vagyont 
a csongrádi és békési roppant birtokok- 
kal növeli meg. Aranygyapjas vitéz. 

FITJ 

Koporsójára, ezüst hamonederben, fe- 
lesége szipét helyezték, akihez életében 
legendás hirü szerelem füzte. 

Károlyi József bronzkoporsóján 
édesanyja aranykehelybe zárt szipbe 
hirdeti az elválaszthatatlan siron tul is 
tartó kapcsolatokat, melyek a fiut any- 
jához kötötték, . é 

1 
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1 
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Közvetlenül a fal mellett régi koporsó 
áll, mely egyik kevésbé hires Károlyi 
porhüvelyét őrzi. Oldalát zománcfestésü 
allegórikus képek diszitik, azt ábrázol- 
ják: hogyan diadalmaskodik a halál az 
élet felett. 
Legutoljára Károlyi Gyulánét temették 

ide 1928-ban, akinek fia: KáPolyi József, 
jelenleg Ottó főudvarmestere. 

Az élert ponyvaregénye 

í 

őft alégy 
meg el ! 

ONNEK 

KRISZTUS-SZOBOR HÓFEHÉR 
KARAÁRAI MÁRVÁNYBÓL 

Még 13 fülke áll a Károlyiak rendelke- 
zesere. 

Az oltár mögött páratlan szépségü szo- 
borra hull a kis ablakokon beszivárgó 
lila fény. Krisztust ábrázolja a kereszt- 
fán. Páter Barzanti faragta Firenzében, 
hófehér kararai márványból. 

Ferenc barát áhitattal néz rá és na- 
gyot sóhajt. 
Nehéz az élet, kevés jövedelmükből 

alig tudják a kolostort és a templomot 
fönntartani. 
Megszünt a nagy Károlyi-birtok, a kas- 

télyban tiszti étkezdét nyitottak s a 
megmaradt uradalom alig juttat valamit 
a kaplonyi egyháznak. : 
Még szerencse, hogy halotti miséket 

kell tartani. Évente 140-et a Károlyiak 
lelkiüdvéért, ami 40 ezer lej biztos jöve- 
delmet jelent. 
Egyösszegben kapják és nem minden 

miséért külön-külön. 
Erre a pénzre biztosan lehet számita- 

ni. De a többire, ami az államtól és más 
cimeken járna nekik... 
Szomoruan csóválja fejét, kezében meg 

csörrennek a kulcsok és megindul a ki- 
járat felé... 

Kakassy Endre 

- Meghütésnél, náthaláznál, torokgyulladás- 
nál, mandolalobnál, fülkatarrusnál, valamint 
idegfájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél 
pohár természetes „Ferenc József" keserüviz 
nagyon jót tesz, mert a gyomorbélcsatornát 
alaposan kitisztitja és dezinficiálja, azonkivül 
pedig megfelelő emésztést biztosit. Egyetemi 
orvostanárok véleménye szerint a Ferenc Jó- 
zsef viz hatása gyors, kellemes és megbizható 
s ezért használata járványok idején is igen cél- 
szerünek bizonyul. 

. ........... 

Megölte szeretőjét, a szeretője 
gyermekét és a meggyilkoltak hu- 
sát kimérte egy mészárosmester 

Kaposvár, julius 20. 
A legmerészebb ponyvaregényiró fan- 

táziáját is fölülmuló büntény játszódott 
le a Kaposvár melletti Somogyhárságy 
községben. 
A somogyhárságyi csendőrség évek óta 

azzal gyanusitotta Fáth József kocsmá- 
rost és mészárosmestert, hogy megölte a 
szeretőjét, Horváth Katalint. A vizsgálat 
nem járt konkrét eredménnyel. dse a 
csendőrség az ujabban felmerült gyanu- 
okok alapján letartóztatta Fáth Józsetet. 
A csendőrség keresztkérdései alatt az- 

tán Fáth megtört és elmondotta, hogy 
1928-ban ismerkedett meg Horváth Ka- 
talinnal. Annak ellenére, hogy nős em- 
ber, viszonyt kezdett a lánnyal. A vi- 
szonynak rövidesen következményei mu- 
tatkoztak és 

1929 karácsonyán Horváth Katalinnak 
gyermeke született. 
A viszonyuk tovább tartott és a gyer- 

meket a leány nevelte egész 1931-ig. Ek- 
kor panaszkodott, hogy nyüg a gyermek 

le. Átmént Antalszállásra és mikor visz- 
szajött, elmondotta, hogy 

Antalszálláson Berger László földbir. 
tokos disznócsordája közé dobta a 
gyermeket és a disznók felfalták. 
Horváth Katalin vallomása annyire 

dühbehozta, hogy megfojtotta és éjsza 
ka a holttestét szétvagdalta. A holttesi 
egyrészét ő is a disznók elé dobta a töb- 
bit pedig kifőzte szappannak. 

A csendőrség Fáth vallomása után to- 
vább folytatta a nyomozást és arra a 
megdöbbentő eredményre jutott, hogy 
Fáth a megölt Horváth Katalin husá! 
kolbásznak dolgozta fel és eladta. 

Megállapitották, hogy a gyilkosság ide- 
jén Horváth kint volt a környékbeli fal- 
vakban és olcsó áron árusitott ki kol 
bászt, amit a meggyilkolt leány testré- 
szeiből dolgozott fel. 

csendőrség tovább folytatja Fáth 
lózsef vallatását. j 
hogy nemcsak Horváth Katalint, de 
gyermeket is ő ölte meg és a gyermek 

és szeretne valahogy megszabadulni tő- husát is kiárusitotta mészárszékében 

mert az a gyanuja 
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ő városnak jelent 1.000.000 azaz 

1934. julius 21. 

és előfizetésük 
nanpon postlautalványt! küldtünk ki. 

összegei mielőbb átutalni, 

küldésében megszakitás álljon elő. 

Miért nincs a tanitók 
tanlolyama Székely- 

udvarhelyen? 
Székelyudovarhely, julius 20. 

Az a felfogás, mely a maximumot kö- 
veteli, de a minimummal is adós marad, 
ujabb tanfolyamra kényezeriti a tanitó- 
ságot. Nem akarunk belekontárkodni pc- 
dagógiai kérdésekbe, de az érzékelhető és 
az érzékfeletti dolgok megitélésében, a 
pedagógia minden erőfeszitése ellenére 
an annyira jártasságunk, hogy felte- 
gyük a kérdést: vajjon egy ilyen tanfo- 
lyamnak - melynek megrendezésében a 
tudásszomj mint döntő ok legalább is vi- 
tatható - a résztvevőkre eső 
nyereség felér-e azzal, amit a tanitó rá- 
fizet anyagiakban s ezzel nyugtalanság- 
ban, töprengésben, kamatozásban, egy- 
szóval mindabban, amibe egy ilyen tan- 
folyam egyéni megrendezése kerül? 
Tanulni, tudásunkat kibőviteni, felké- 

szültségünket fejleszteni kötelességünk 
és ez bizonyos körülmények közt határo- 
zottan gyönyörteljes is lehet. De kátel- 
kednünk kell abban, hogy az a tanitó - 
legyen többségi vagy kisebbeégi - aki a 
tanfolyamra való elindulásakor, otthon. 
a négyhetes tanfolyás tartamára, szerény 
de népes családja részére, lakásra, ke- 
nyérre, vizre, esetleg husra és más effé- 
lére a pedagógia körébe nem vágó hiába- 
valóságokra mindössze napi 3.12-4.07 
lejt tud biztositani - hogy az a tanitó, a 
kurzusok sikerének feltételeként, el tud- 
ja-e vonni gondolatait, illetve tudja-e 
függetleniteni magát a maximálisan napi 
4 lej 67 bani szomora tényétől annyira. 
hogy kizárólag a tanulás nagy és magasz- 
t0s eszméje szolgálatában, mind-atől el- 
voratkozva csünghessen az előadó ur 
duzzadó szellemi emlőin?? 
Fbben legalábbis kételkedünk. 
A szellemi táplálék felszivódásához is 

diszpozició kell. Pláne, ha azok olyan ne- 
hezen emészthetőek, mint - teszem azt 
--Rousseau tanai és akkor, mikor a hall- 
gatót az a tudat fojtogatja, hogy az ott- 
honmaradottak gyomrainak e pillanat- 
ban már talán semmi dolguk az emész- 
tés másik prózaibb, mindennapi formá- 

Ezeket azonban csak mellesleg, most 
arról lesz. szó, hogy ha már muszáj, leg- 
alább az efféle tanfolyamoknak is van 
valami jó oldaluk. Nem szellemileg, ha- 
nem közgazdaságilag. És pedig az, hogy 
egy-egy városban ilyenkor összegyül hat- 

csak ötszáz hallgatót véve alapul, négy- 
eti időtartamot és átlag kettőezer lejt 
ejenként, igyis egy ilyen kurzus az ille- 

egy- millió lejt, azért, hogy ötszáz ember ab- 
an a helyiségben csüng az előadó urak 
immár emlitett - duzzadó 

emlőin. . 
Felesleges hangoztatnunk, hogy mi az, 

mikor egymillió rázáporzik egy város 
a már reménytelenül kiszikkadt gaz- 
sági talajára. Egymillió, mely széiszi- 

arog a városban és a vidéken kenyérért, 
ojásért, zöldségért, husért dohányra, pu- 
erre, ruhára, mozira, borra, sörre, fagy- 
altra, borravalóra, mosásra, takaritásra, 
Zegényekre és még szegényebbekre. 
Az egy olyan vérátömlesztés féle, mely 
onapokra feléleszti az illető helység 
aldokló iparát és kereskedelmét. 
Otszáz idegen négy hétre - csodoa. 
Otszáz idegenért mozgóésitanak diplo- 

aciát, külföldi propaganda-irodákat 
artanak fent, világrekordokat javitanak, 
1 egyenruhákat terveztetnek a rendőr- 
eEnek, szabadtéri szinpadot épitenek, 

HIREK Hőfizetőink figyelmébe! 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

helyi ninzheszedt utján szoktak fizetni 
elséjén lejár, a mai 

It kül . Nagyon 
kériük az illető előfizetőinket, szivesked- 
jenek ezen postautalvány felhasználásá- 
val az előfizelés megujilására szolgáló 

mnehogy - 
ennek hiányában - lapunk folyiatólagos 

szellemi 

száz, hétszáz sőt ezer ember is. Mármost 

szellemi 

nek be. : 
Ötszáz ember négy hétre - talán 
nincs is. 

Sőt egyáltalán nincs, de lehetett volna. 
ÖOtszáz. Több, legalább hétszázötven. 
Mert a legutóbbi napokig ugy volt, 

kitesz legkevesebb hétszázötven embert, 
Székelyudvarhelyen tartja négyhetes tan- 
folyamát. 
Most a kurzus helyét, eddig ismeretlen 

okokból áthelyezték I. Ducára, azaz Szé- 
kelykereszturra. Távol áll tőlünk, hogy 
ezt a szerencsét elirigyeljük a testvér-vá- 
roskától, bizonyára arra is ráfér. 
De akkor, mikor Székelyudvarhely 

központibb fekvése is azt diktálja, mi- 
kor bizonyára az elszállásolási lehetősé- 

l gek vannak legalábbis olyanok, mint Ke- 
reszturon, mikor közelebb fekszünk Csik- 

géd intézkedések, amelyek azonban 

4A Neroyork állambeli 

„emberéletre törnek" 

Malek - csödhe ment! 

Buster Keaton, a hires amerikai filmszi- nész, akit az egész világon Malek néven ismernek, most éli át a legtragikusakb szerepet: filmoállalata csődbe ment! Ez a sulyos üzleti csapás éppugy nem lát- szik meg Malek merep pléhpofáján, a mely egy régi idegbénulás miatt sem örülni, sem szomorkodni nem tud, mint éroteszk szerepeinek sokfajta indulathul- lámzása. De biztos, hogy nagyon sapa- nyu arcot vágtak a hitelezők a Malek balekjei - amikor megtudták, hogy a 60 ezer angol fontot kilepő passzipákra 
mindössze 2400 font a fedezet! 

- Marosludasi hirek. Tudósitónk jelenti: Az állomás főnökét szolgálata közben rablók tá- madták meg. A tisztviselő nem veszitette el lélekjelenlétét, hanem egy kezeügyébe akadó vivókaiddal megfutamitotta a tolvajokat. - Nagy Kálmán református igazgató-tanitó, aki terményeit a hetipiacon eladta, hazaérve, egy százlejnek hitt aprópénztekercseben csupa százlejest talált, 5 ezer lej értékben. Nagy Kál- mán visszavitte az ötezer lejt a kereskedőnek, aki hálálkodva köszönte meg az igazgató-tanitól maj világban ritkaságszámba menő becsületes- ségét. - A járási állatorvos a sertésvész mi- att hat hétre lezárta a sertéspiacot. A zárlat a közönségnek nagy károsodást jelent. 
- Ot év után 

asszony. Tordáról jelenti tudósitónk. Még 1929 őszén törént, hogy egy Duca Louca nevü rödi gazdálkodó büntény ál- dozata lett. Annakidején az áldozat hul- láját a kolozsvári országutról Röd köz- ségre vezető megvei ut árkában találták meg s a nyomozó közegeknek 4 éven ke- resztül sem sikerült a büntény tettesét kinyomozni. Most, négy év után a vélet- len folytán került kézre a tettes özv. Si- pos Augusztinné szül. Pod Ana ugyan- 

hogy három vármegye tanitósága, mely 

hódit. Az állatokat szigoru büntetések 
rakat és pvadakat gondosan etetni kell é 

orvendezhetünk, mert kezd fordulni a 
kezik. Ha nem komoly amerikai hirforrásokból származnék, nem is hinnők el. 

McGraro ovárosban 
négy kutya szerepelt vádlottként. Jack, 
buak sulyosan összeharapdaltak egy gyermeket. 
gazdájuk ügyvédet fogdott és mindent megtett védelmükre, A tárgyalás iránt óri- ási polt az érdeklődés, a kutyaper még az amerikai furcsaságok világában is páratlan csémege polt. A biróhoz számos 
A biró az itélethirdetéskor nagy beszédet 
ségtudó négylábuakat, akik őrzik a házat, a nyájat, vagy felhajtják a padat. De - folytatta - az ilyenekkel, akik emberéletre törnek, végeznünk kell. - Azzal kihirdette a halálos itéletet, amelyet a napokban pégre is hajtottak. Ime, az állatoknak se szabad minden: kezdődik az emberek pédelme az állatok ellen. 

elszólta magát a gyilkos 

....... 
hegyeket emelnek és völgyeket töm- 

be 
hoz, mikor minden lehetőség megvan eny- 
nyi ember ellátására, mikor az első ter. 
vek szerint is Székelyudvarhely volt ki- 
szemelve a tanfolyam helyéül, akkor mél- 
tán zudul fel Székelyudvarhely város 
iparos- és kereskedőtársadalma és joggal 
követel magyarázatot ezért a meilőzésért. 
Hogy gyorsabb és könnyebb legyen a 

válasz mindjárt fel is tesszük a kérdé- 
seket. 

Kitől vagy kiktől figgött a tanfolyam 
belyének megválasztása? 
Muiyen szempontok voltak irányadók a 

helység megválasztásában? 
Miért nem felelt meg Székelyudvarhely 

a tanfolyam szinhelyéül? 
Ezekre a kérdésekre vár türelmetlenül 

választ Székelyudvarhely. Akkor, amikor 
már nem is pénzről van szó, hanem - 
éietről. 

i 
.......... 

ABLAK 
E lap hasábjain többször szó esett az állatoédelmi dioatról, mely világszerte 

terhe alatt nem szabad kinozni, a mada- 
s igy tovább. Szerető sziore palló gyen- 

az emberekkel szemben hiányzanak. Nos, 
kocka. Amerikából rendkivüli per hire ér- 

Most már azt párjuk, hogy az állatok érdé 

itéletet mindazonkétlábuak ellen is, 

szabályszerü tárgyalás zajlott le, ahol 
Sport, Curlero és Pál nepezetü négylá- 

Az ügyész halálukat kivánta, 

levél érkezett a kutyák mellett és ellen. 
mondott, megdicsérpe az összes köteles- 

kében oly buzgón propagált védelmet, gyengédséget, ellátást, gyakorolni kezd jék az emberek millióipal szemben is. Vár- juk topábbá a birói 
és akik gyülölködnek 

csak rödi lakos személyében. Az ügy 
gát, az áldozattal kapcsolatosan történt 
mikor a közelmultba nevezett egy isme- 
rősének beszélgetés közben elszólta ma- 
gát, az áldozattal kapscolatosan történt 
esetéről. Az illető gyanut fogott és erről 
az illetékes hatóságoknak jelentést tett 
s ennek következtében ujból megindult 
a vizsgálat, melynek folyamán özv. Si- 
pos Augusztinnét letartóztatták. Kihall- 
gatása során töredelmes vallomást tett, 
mely szerint 1929 őszén a rödi megyei 
uton hazafelé menet összetalálkazott 
uca Luca falubeli gazdálkodóval, aki 
- állitása. szerint - rajta erőszakot 
akart volna elkövetni s a dulakodás he- 
vében az áldozat nyakában levő tarisz- 
nya sziját annyira megszoritotta, hogy 
megfulladt. Tettétől annyira megrémült, 
hogy az áldozat holttestét otthagyva, el- 
menekült. A gyilkos asszonyt letartóz- 
tatták. : 
- Rikkancsháborua Temesvárt. Temesvárról 

jelenti tudósitónk: Temesvár város vezetősége 
és a napilapok között kitört a rikkancsháboru. 
A város vezetősége ugyanis rendeletet adott 
ki, amelyben a rikkancsoknak erélyesen meg- 
tiltja, hogy a Belváros területén hangosan, kia- 
bálva ajánlják portékájukat. A tulbuzgó rend- 
őrség ezt a Belvárosra szóló rendeletet a kül- 
városokban is erélyesen érvényesíti, amiből a 
napilapok és a rikkancsok megiehetősen sulyos 
kára következik. A temesvári napilapok a vá. 
ros vezetőségénél közbenjárásra készülnek, 
hogy legalább a külvárosi rendőrök tulbuzgó- 
ságát letörjék. 
- Tordamegyei hirek. Tudósitónk je- lenti: Dejan Miklós tordai üveggyárt asztalos-mestert a napokban a gyár asz- 

talosmühelyében munkaközben sulyos szerencsétlenség érte. Nevezett a gyalu- 
gépen dolgozott, miközben vigyázatlan- 
ságból a gyalugép elkapta a balkarját. Sulyos sérülésekkel a kórházba kellett 
szállitani. - Filip Valér volt városi fő- 

; 

ják. A szótlanul 

VvArArFüemn 

amelynek elsőrendü regáti és erdélyi konyhája van. 
Menü. és étlap szerint, olcsó árak. Abonomák. Este kitűnő jazz-zenekar és tánc. 

5. oldal 

mérnököt a Munkaügyi Minisztérium 
Inspectia Drumurilor julius 15-től Tor- 
damegye főmérnökévé nevezte ki, mig 
elődjét Kolozsvárra helyezte át. - Kel- 
lemetlen utikalandban volt része Kovács 
Sándor szindi gazdálkodónak a napok- 
ban. Hétfőn este valamilyen ügye elinté- 
zéséért Tordára indult. Áz uton hirtelen 
ismeretlen egyének támadták meg s fur- 
kosbotokkal agyba-főbe verték. A su- 
lyos ütlegek fejét több helyen behasitot- 
ták s néhány oldalbordáját is betörték. 
Vérbefagyva, eszméletlen állapotban ta- 
láltak reá az uton s beszállitották a kór- 
házba. Állapota sulyos. Fogalma sincs 
arról, hogy miért és kik verték meg. A hatóságok meginditották a nyomozást. 

Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, akik 
szeretett jó férjem temetésén résztvettek, vi- 
rágot helyeztek, vagy más uton fejezték ki 
részvétüket, osztozva fájdalmunkon, valamint a Vasutasok Egyesületének testületi megjele- 
nésükért ezuton mond hálás köszönetet özv. 
Vaszibács Györgyné. 

Időjárásjelentés. A 
budapesti időjárásku- 

tató intézet jelentése 
szerint állandó északi 

légáramlás változó fel- 
hőzettell. A gyakori 
sőzések és zivatarok 
ellenére a hőváltozás 
lényegtelen. 

- Ungyilkos lett, hogy ne kelljen tar- 
tásdijat fizetnie. Nagysomkutról jelen- 
tik: Kelemen Lajos huszonnyole éves 
gépkocsivezető, aki dr. Takács Sándor 
nagysomkuti orvos alkalmazott, tegnap 
délután revolverrel mellbelőtte magát. 
Kihallgatása alkalmával azt vallotta, 
hogy azért lett öngyilkos, 
ségbeli leánytól gyereke 
biróság hatszáz lej havi tartásdij fizeté- 
sére kötelezte. Miután nem keres annyit, 
hogy a tartásdijat kifizethesse, inkább 
meg akart halni. Az öngyilkos gépkocsi- 
vezet őmára már tul van az életveszé- 
lyen. 

született és a 

36 Az óra ketyeg. Irta: Valentine Wiliams. 
A hajó társalgójában hirtelen Gerry Cloanra 
terelődik a beszélgetés, akit Londonban halálra 
itéltek és a kivégzést is rövidesen végrehajt- 

figyelő Trevor Dene 
szemei előtt ujra, meg ujra megjelenik a 

bárgyu arca és riadt szeme, amely mintha se- 
gitségért esdekelve fordult volna feléje a tör- 
vényszék folyosóján... És ebben a percben világosan érezte a fiatal detektiv, hogy 
nem, ez az ember nem követhette el azt a zse- piális gonosztevőre valló gyilkosságot! Már 
kezdettől fogva sejtette, hogy valami össze- függésnek kell lennie.ennek a mostani és a többi, hasonló módon elkövetett ékszerrablá- sok között. Ez a belső meggyőződés viszi most 
át a tengeren, a newyorki banditák világába, 
ahol a titokzatos Valda grófot, a legbonyolul- 
tabb szerkezetü Wertheim-zárak leleményes 
felnyitóját sejti. Szigoru inkognitóban utazik 
és mégis, a meglepetések egész sora várja már, 
alig hogy szárazföldre tette a lábát. A gang- 
sterek kopók módjára szegődnek nyomába s 
a levegő tele van fojtott izgalommal, halálos 
rémülettel és a titokzatos éjszakában ujra, meg 
ujra feltünő sötét árnyékokkal. Ott van Nancy 
is, az ijedtszemü leány, aki oly különös mó- 
don tünt el mellőle a kikötőben, de azután ujra 
meg ujra felszinre vetődik a leggyanusabb körülmények között! És a kedves, kicsi Jenny, a bünök mocsarának fehér lápvirága, akinek emléke örökre elkisér. És még egész sora a 
pompásan megrajzolt alakoknak, akik mellett 
mind erősebb szinekkel emelkedik ki az igaz- 
ságért harcoló detektivnek, a modern kor hő- sének impozáns alakja. Az óra azonban mind 

sürübben ketyeg: Gerry Cloan kivégzésének perce közeledik! Vajjon az igazság hősének sikerül-e, felülemelkedve saját szivének fenye- gető örvényein is, idejekorán leleplezni az igazi tettest?... Az ismeretlen izgalmakkal telt regény a Palladis pengős regényeinek so- rában, Zigány Árpád kiváló forditásában je- lent meg. Kapható a Brassói Lapok könyv- osztályában, Kapu-utca 56-58. szám alatt, az 
udvarban. 

. 
' A 

lálogassa a legjobb 
ÉTTERMET, az 

. 

Speciális rostonsültek. 

........ Y* yty 
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mert egy köz- 

lelki. 
sze- 

rencsétlen embernek halálos félelemtől vonagló 
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FIÓKKIADÓHIVATAL: 
TEMESVAR, 

Zápolya u (Eminescu) 2. 

Hitler Temesváron 
Rikkancs: Németországban kiiütött a 
forradalom! Hitler kivégeztette Rölmöt! 
Lutze az uj rohamosztag-főparancsnok! 
Külön kiadááás!!! 
Minnich nácivezér: A fene essék abba 

a Lutzéba! Azt hiitem, én leszek Röhm 
utódal! 
A rebbe: Csak egymást fivim. ruhig 

weitermachen! 
Egy temesoári férfi: Oh Adolf, mit 

tettel Röhmmel! Szeretem, hogy brutáli- 

san. de ennyirel Hog7 volt szived lemé- 
ezárolni azt a klassz fiut! 
Mégegy temesoári férfi (zokogoa): da 

minden ö-röhmel Irjátok a sirjára: meg- 

halt, mert szeretett! Oh, Adolf, hogy le 

hettél ennyire féltékeny! 
Egy hang a kávéház mélyén: Kohn ur, 

nem vesz olcsón márkát? 
Hitler-ellenes lap: Ingadozik a HIitler- 

diktatural 
Steiner, a Capitol épitésze: Hitler kol- 

léga, hát maga is igy épit? 
Horogkeresztes lap: Hitler ismét meg- 

mentette Németországot! A zsidó Röhm 

.
 

és áruló fajtársainak kivégzése! A berlini 

fajkutató intézet kideritette, hogy Röhm 

Ádámról-Éváról zsidókkal volt rokonság- 

ban! Le az Adolfokkal! Éljen Adolf! Le 

a pocakos herékel! Éljen Göring! Nem 

akarunk zeidó ponemet látni! Éljen Göb- 

bels! 
Metr Jean moziigazgató: Polgármester 

ur, most senki se figyel ide.. most vé- 

tessék meg a várossal jó áron a Fórum- 

mozitl! 
Érettségi biztos: Ez az, csak erélyesen! 

Ezek az én embereim! 
Érettségiző diákok: Tényleg., ugy vizs- 

gáztatnak, mintha Németországban len- 
nénk! 

Aloilági hang a kkötőnegyedben, a 

Három ietühöz cimzett kocsmában: Ez 

már döfil Az ilyen államférfiakat tiez- 

teljük mi! 
ideiglenes Csigavér, városi tanács: 

Adolf! Fő az, hogy ne irj ki választáso- 
kat! Csak addig biztos a hatalom! 

Kun Richárd: Oh Schleicher, oh Röhm! 

A nagy emberek sozsa a bukás! 

Hangok a munkásnegyedből: Már kez- 

dődik.. várjuk a folytatását' 

Önagysága a bridzsasztal mellől: Ne 
kiabáljanak annyit: Olyan murit csap- 

nak nanden kis zriből, hogy az ember 

nem hallja a saját bemondását 

Erber Dezső, a Magyar Általános Hitel- 
bank romániai érdekeltségének vezérigaz- 
gatója a temesvári társaság közkedovelt 

alakja, a müvészetek mecénása. 

Vásárcsarnok még nincs, 
de már veszekednek rajta 

Örvend Temesvár, lesz vásárcsarnoka. Ha- 
talmas, modern, higiénikus, hütőkkel és min- 
den egyéb kellékkel. Két helyen főzik egyszer- 
re a terveket: a városnál és a kereskedelmi- és 
iparkamaránál, amely az utóbbi időben meg- 
lepő módon arra pályázik, hogy a vásárrende- 
zési jogot s a vásárcsarnoki épitkezést is ki- 
vegye a város kezéből. 
A vásárcsarnok, az eddigi tervek szerint, az 

Előre evezősegylet közelében lenne, illetve a 
Béga-part és Előre közötti részen. Egyes ter- 
vek szerint az Előrét is áttelepitenék máshova. 
Ilparkamarai körökben felmerültek olyan 
tervek ig hogy nem egy, hanem három vásár- 
csarnokot állitanak fel a különböző városré- 
szekben. 
Tervek itt, tervek ott: várjuk a megvalósi- 

tást. nem „hivatalos tempóban"! 

lkeltek, ha megtudják, hogy az 

fellebbez a reviziós bizottsághoz és megnyeri - ! 

Ismét a betegseg 

Nemrégiben e helyütt irtunk a beteg- 

segélyzőről és az iparosokról. Az akkori 

panaszokhoz csatolunk egy uyabbat, 
egyet a sok közül. 

Egy iparos beteg lesz. Megy a beteg- 
segélyzőbe, kezelik, orvosságot kap Nem 
használ. Magánorvoshoz megy, aki más 
receptet ir. Azt felviszi a betegsegélyző- 
be. Ott tanácstalanul forgatják a rendel- 
vényt. 

- Ezt nem tartjuk. 
-2 

- Hát nagyon drága nekünk. Nem ad- 
hatjuk. 

- Akkor minek szedik tőlem azt a 
rengeteg illetéket, akkor miért vagyok én 
botcsinálta betegsegélyző-tag? Hogy a 
birságéhes ellenőrök szakadatlanul boa- 
dásszanak rám? 

És ha már betegeegélyzőről van szó, 
emlitsük meg a bélyegeket is. A bélye- 
geket, amelyeket az ellenőrök visznek 

. é 

SZERKESZTETTE; 
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ki, de hát hol jönnek, hol nem jönnek, 
az iparos sokszor nem ér rá, vagy elmu- 
lasztja felszaladni a heti bélyegért a be- 
tegsegélyzőhöz. Sok büntetés esik ilyes- 
miből. Kézenfekvő lenne a 

hogy a bélyegeket a tőzsdékben árulják, 
Meg is kapta Bukarestben az árusitási 

jogot - egyetlen belvárosi trafik. Nagy 

cécó kerekedett, a többi 72 speciáltőzsede 

közbenjárt, az engedélyt bevonták, majd 

nemrégiben megint visszaadták. Majd 

más trafikok is kezdtek összeköttetések- 
kel az engedély után járni. A vége az, 
bogy néhány árusithat. néhány nem. 

Uraim, csináljuk végre a dolgokat pro- 

tekció és bukaresti összeköttetések nel- 
kül! Vagy árusit mind, vagy egy se, nem- 
csak azért, hogy egyik tőzsdés ae élvez- 
zen több jogot a másiknál, hanem a be- 
tegsegélyző bélyegből rengeteg mennyisé- 
get fogyasztó ügyfelek kedvéért is, akik 
ilyenformán kénytelenek messze kutya- 
golni azért a bélyegért! 

íri ablak Temesvári abla 

Az ideiglenes városi tanács nagyságos elnökének 

Az időközi-bizottság nyolc hónapja uralkodik a pároson stop most lépünk a 

Temespár 

kilencedikbe stop talán megszülnék már azt a párosi választást stop avagy tarta- 

nak a népitélettől stop mióta hioják ezt demokráciának stop 

Milliós r álizetés a 

TEMESVÁRI POLGARSAG 
tAs 

városi mozinál 
Egy házszámtáblácska karrierje 20 leitől 200-ig 

Kész szinház, ahogy most gazdálkodnak a 
városnál, - mondják egyes rosszmáju temes- 
vári polgárok. Erélyesen tiltakozunk, szinház- 
ról szó sincs. (Még ha cirkuszt mondtak volna.) 

Már csak azért sem, mert a szinháznál, ha rit- 
kán is, de szoktak lenni táblás házak. De Te- 

mesváron most nem akad egy se. A háztulaj- 

donosok saját költségén készitett táblákat le- 

vették és ujakat raknak helyette, állitólag rö- 

videsen, de egész bizonyosan 50-100-200 le- 

jekért, aszerint, hogy földszintes, egy-, vagy 

kétemeletes házakról van szó. 

De vajjon mit szólnak a dologhoz az érde- 
„Uzinele de 

modelat si emaliat", Medgyes, vagyis 

ugyanaz a cég, amely most a városnak a táb- 

lácskákat szállitja, 1933. április 25-én irás- 

beli ajánlatot tett, bánsági vezérképviselője, 

Láng Gusztáv utján, a háztulajdonosoknak, 

ugyanezen táblák szállitására, a legjobb mi- 

nőségben, 19 lej 75 banis áron darabonként. 

A házszámtábláknak is megvan a maguk 

tündöklő pályafutása. A copfos iskolalánykából 

Greta Garbo lesz, a nagyváradi rikkancsleány- 

kából Dajka Margit, a 20 lejes táblából 200 le- 

jés, ha egy kétemeletes falra szegzik fel. Pró- 

báljuk meg követni ennek a karriernek a cikk- 

cakkos utját. 

A város 25 lejt fizet a táblák darabjáért. A 

városnak 25 lej, ami magánosoknak 19.75 lej. 

Meg vagyunk győződve arról, hogy a szóban- 

forgó cég tavaly óta a munkabéreket, tisztvi- 

selőfizetéseket és egyéb rezsijét nem emelte. 

Sőt az ellenkezője a valószinü. De eltekintve 
mindettől, miért 50-100-200 lej a 25 lejes 
tábla? 

A város szerint az utcaelnevezéseket tartal- 
mazó táblákat is bekalkulálták az árba. Ismét 
mellőzzük annak kiszámitását, hogy a kalku- 
láció igy is tulzott és csak mellesleg emlitjük 
meg, hogy a tavalyi megsemmisitett árlejtésen 
70 lejes ajánlat érkezett az utcatáblákra, mig 
most 80-as ajánlat nyerte el a pálmát. A lé- 
nyeg az, hogy itt megismétlődhetik a patkány- 
irtási eset. A háztulajdonosok azt fogják mon- 
dani, hogy a városnak nincs joga megkérdezé- 
sük nélkül, önkényes, rendkivüli illetékeket 
kivetni. Az utcatáblák kicserélési költségeit 
bele kellett volna foglalni a költségvetésbe. 

Fizet elég adót minden háztulajdonos és 
minden temesvári lakós. Továbbá: miért csak 
a háztulajdonosok fizessék az utcatáblák egész 
és borsos költségét, mikor annak nemcsak ők, 
hanem mindenki egyformán hasznát veszi? 
Igen, miért fizessenek rendkivüli illetéke- 
ket? Patkányirtás, házszámtáblák, stb.? S mi- 
ért nem kérik ki ilyen alkalmakkor az érde- 
keltek véleményét? Nem fél attól a város, 
hogy mikor a fizetési meghagyások szétmen- 
nek, egy háztulajdonos akad, aki nem fizet, 

akár a patkányirtásnál? Ahol a renitenseknek 
volt igazuk s aki lojálisan átvette és kiftzette 
a patkánymérget, az vakarhatja a fejét és kér- 
heti vissza a tandijat. Hiszen tegyük fel, hogy 
a házban kipusztultak a patkányok, majd jön- 
nek helyettük ujak máshonnan, a Béga-csator- 
nából, a kaszárnyákból s más omladék-épüle- 
tekből. 

Formailag rendben lehet itt, rendben lehet 
ott - a nóta vége az, hogy a háztulajdonosok 
saját költségén vett táblákat elviszik - javul- 
jon ezzel is a szállitó kalkulációja - s belyük- 
be kapnak ujat, csekély 50-100-200 lejekért. 
Hogy a háztulajdonosok a rendkivüli illetéke- 
ket majd át fogják háritani a lakókra, azt 
mondanunk sem kell. 

No, de hagyjuk ezt az aránylag apró ügyet 
és turkáljunk kissé a Capitol romjai között. 

Ha a város magánvállalat lenne.. 

Hja, akkor sok minden másképpen menne. 
A Capitol-mozival is. A kétszeres áron, pana- 
mával összehabarcsolt mozi beomlott. Két hó- 
nap óta csak egy ideiglenes tetőt huztak rá. 
Miért nem véglegeset? Azért, hogy a filmköl- 
csönzésekből kifolyólag milliós veszteségek 
keletkezzenek vagy, hogy elkerülhetetlen 
legyen a Forum-mozi megvétele? 

A büntény megtörtént, a mozi beomlott. A 
szakértői szemléket megtartották. A mozit 
mégse épitik. Mintha egy gyilkosság után a 
holttestet hagynák ott heverni a főtárgyalásig, 
a bünösök megbüntetéséig - ami különben 
sosem történik meg. 

A Capitolnak azonban lekötött filmjei van- 
nak még Pop Ámos igazgató idejéből! A szo- 
kásos megállapodás szerint a mozi a filmköl- 
csönzőnek bizonyos minimális összeget garan- 
tál minden filmért. A Capitol nyári helyisége 
csak egy előadást tart, - ha jó idő van. A 
garantált és filmgyárak szerint váltakozó, de 
elég tekintélyes minimálbért a filmkölcsönző- 
nek fizetni kell. A végeredmény az, hogy át- 
lag napi 32-34 ezer, átlag havi egymillió lej 
a ráfizetés. Még ez is, a mozi kétszeres épitési 
költségéhez és beomlásához! 

Mit csinálna ilyenkor egy kereskedő? Egyez- 
kednék. Olyan filmvevő, mint a Capitol, Erdély 
legnagyobb és legszebb mozija, feltétlenül en- 

gedményt érhetne el a filmkölcsönzőtől. Eset- 
leg azt is megtehetné, hogy nem fizet. Vis 
maior-ra hivatkozik. Minderre a moziigazató- 

ság még kisérletet sem tett. 

Gyerünk tovább. A Capitolt előreláthatólag 
nem épitik fel télire. Tehát a városnak kell 
egy mozi. A Forummal hónapok óta tárgyal- 
nak. Pontosabban: évek óta, még a régi re- 
zsimnek idejéből. Tavaly ajánlották a város- 
nak egymillióhatszázezer lejért. Ma a tárgya. 
lások két és félmillió körül forognak, sőt hal- 
lani már 3 millióról is. Hja, a város kényszer- 

megoldás, 

UJ GUMIGYÁR 

r
e
 

helyzetben van. Kénytelen áron felül is meg. 
fizetni a hiányzó premier-mozit. Mert a Capi- 
tolt nem épitette fel. Fizet tehát, mint a kö. 
les. Ha viszont a Capitolt egyszer mégis fel- 
épitik - egyszer csak meglesz! -, akkor meg. 
marad a másodmozi, csökkent használati ér- 
tékkel. 

Azt kell mondanunk: még az is jobb lett 
volna, ha nem teszik meg nagyharciasan a 
bünvádi feljelentést, hanem szó nélkül felépi. 
tik ujra a Capitolt. 

A Capitol romjain tehát nem látjuk - s ki 
hisz benne, hogy valaha is látjuk - az igaz- 
ság pallosát lesuhanni a bünösökre. Még ke- 
vésbé látjuk a városi szolgákat, amint vissza- 
viszik a városi pénztárba a visszatéritett kár- 
összeget. 

A Capitol-mozi körüli bünök története a 
multba nyulik vissza, az előző városi rezsimnek 
idejébe. Ez igaz. De ezt a gazdálkodást, amely 
mellett egy magáncég régen csődbement volna, 
vigabban folytatják, mint valaha. 

Városi gazdálkodás. 

Számos temesvári magyar polgár aláirásával 

a napokban beadványt nyujtottak be a város- 

házára. A beadvány kifogásolta azt, hogy 
a városi határozatokat nem függesztik ki pon- 
tosan s kéri a polgármestert, hogy ezirányban 

kegyeskedjék intézkedni. Legalább fellebbez. 
hesse meg az ember a sérelmes határozatokat! 

Ha már a szabadon választott, nemzetiség és 

foglalkozási ágak arányában megfelelően ösz. 

szeállitott városi vezetőség hiányzik! 

Kardos M agda 

zongoramüvésznő és zenepedagógus, a 
páros fejlett zenei életének egyik büsz- 
kesége. Zongorastudiója fővárosi szinpo- 
nalu, épente több ltanitoányá? vizsgáztat- 
ja külföldi zeneakadémián kitünő ered- 
ménnyel. Kiváló előadómüvész, a klasz. 
szikus és modern mesterek stilusos inter- 
pretálója. Kamarazenei képességét Er- 
dély nagyobb párosainak müértfő közön 
sége mindig elragadtatással honorálta. 

Közgazdasági hirek 
KLAUBERÉK TEMESVÁRON 

Szakmabeli körökben feltünést keltet! 
a hir, hogy a Klauber László-cég beköl- 
töztette irodáját Temesvárre. Klauberék 
tudvalevőleg a Bánság legnagyobb borke 
reskedője. Az iroda, amely eddig is oly 
jelentős üzleteket bonyolitott le, a cés 
székhelyén, Máriaföldén volt 

A GALVANI UJ GYÁRTMÁNYA 
A Galvani villamossági cikkek és elem 

gyár uj és keresett cikk gvártására ren 
dezkedett be. Taumalitot készit, vagyis 

különféle szinü edényeket és garnituró 
kat, amelyeket az utóbbi időLen rendki 

vüli mértékben felkapott a divat. 

Az uj gumigyártó üzemet Goldman' 
Oszkár mérnök alapitotta a CGyárváro5 
ban, a Névtelen-utcában, Ungor Károl 

asztalosmester egykori üzemének helyé 
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l Egységes árakban állapod- 
tak meg a likőr és mo- 
nopolszesz árusitásával 
foglalkozó kolozsvári 

kereskedők 
Kolozsvár, julius 20 

A likör és monopolszesz árusitásával fog- 
lalkozó kereskedők már régóta azon fáradoz- 

nak, hogy egységes szeszárakat állapitsanak 
meg. Most sikerül megállapodásra jutniok, 
azonban a szesz egységes árban való árusitását 
csak az ősz folyamán kezdik meg. 

Két év előtti rablógyilkos- 
ság tetteseit fogta el a 

bukaresti rendőrség 
Bukarest, julius 20 

A bukaresti rendőrség egy névtelen felje- lentés alapján régi, szinte elfelejtett büntény- ről rántotta le a leplet. Két évvel ezelőtt kül- városi háza előtt járókelők haldokolva találták Tudor Colesi pincért. A pincér, akit több re- volvergolyó sebesitett meg halálosan, pár órai vergődés után az egyik bukaresti kórházban kiszenvedett. Gyilkosait mindezideig, minden 

Jezmény-fervezet kör 
Oroszország hajlandó szavatolni a német határokért Mz olasz és anyol sajtó Franciaország ellen 

A keleti egyezmény körül ismét felviharzott 
1 nemzetközi diplomácia harca. Anglia enge- 

fékeny álláspontja ujabb állásfoglalásra kész- 
lette a nemzetközi diplomáciát, különösen azt 
t részét, amely első pillanatban elutasitó állás- 
pentot foglalt el a keleti Locarnoval szemben. 
Németország, Olaszország és Lengyelország 
z a három hatalom, amely Barthou minde: láradozása ellenére sem hajlandó csatlakozni 
4 paktumhoz. Németország ellenkezése termé- 
zetes és várható is volt és talán az ad neki 
különös erőt és jelentőséget, hogy - egy- 
lőre - 

metországot felvonulási területnek, akár pedig 
keletről nyugatra irányuló háboruról, amikor 
Oroszország felvonulási területe lenne Német- 
ország. 
A Le Journal szerint ezt az aggodalmat a 

német diplomácia hivatalosan is le fogja szö- 
gezni. 

A Szovjet megnyugtatja Németországot 
London, julius 20 

Maiszki, a Szovjet londoni nagykövete ma 
közölte Wansittart külügyi államtitkárral, 
ho 

í a szavjet nem kifogásolja a keleti paktum 
kiterjesztését Németországra. 
A Szovjet hajlandó szavatolni Németország 

jelenlegi határait, hogy ezzel eloszlassa a né- 
metek kételyeit a javaslat tervezőinek őszin- 

keleti Locarno tervével. 
nei beszédéből indul ki, 

1a kijelentést tette, hogy 
leszerelésről csak a keleti egyezmény alá- irása után lehet beszélni. 
Ezzel - irja a Stampa - Barthou nagyon rossz szolgálatot tett a szerződés ügyének. Ebből a kijelentésből arra lehet követ- keztetni, hogy 
a szerződés a háborut vagy a békét je- 
lenti - 

Franciaország felfogása szerint. 
kedést F ranciaország 
hogy figyelembe venné 
Leugyelország 

A lap Barthou bayon- 
amelyben Barthou azt 

Vezér- 
részéről anélkül, 
Németország és 

ellenkezését és a két or- szág szempontjait. 

Olaszország és Lengyelország 
német regionális paktum-ellenes 

Párisi vélemény szerint 

támogatja a 
törekvéseket. 

Németország azért utasitja vissza a keleti 
erőfeszitése ellenére sem tudta elfogni a rend- A londoni Morning Post uz ancsak őrség. Most aztán a névtelen feljelentés alap- 

egyezmény tervezetet, mert attól tart, ho v lteségében. 
: , n gy 1 : 

egyezmény terveretet mert attól tart hogy A Szovjet helyesli a Franciaország, Német- Franciaország ellen foglal állást. ján letartóztatták Jon Vasile Mosu ismert bü- 
a legközelebbi háboruban mindenkép felvo. : ország és Oroszország között javasolt biztosi- A lap leszögezi, hogy nözőt és 3 társát. A letartóztatottak bevallot- 

gumival padlózott alagut belseje. Az uj . alagut a „királyné utja" nevet nyerte. 

z , 
Páris, julius 20. 1925 : óta az Ofszá b an Tatarescu miniszterelnök párisi tár- - 4Alarcos rablók garázdálkodnak Ma- gyalásainak befejezése után két napi lortudás, környékén. Maroshidvégről je- 

; se ; 
üdülésre távozott. Pihenése után vissza- lentik: Rövid idő óta már harmadszor tá- 

Az idel ereltséegi nizsgak osszeredménye tért Párisba, ahonnan csütörtök este tért madták meg rablók a ludas-besztercei 
Bukarest, julius20. Érdekes az az adat is, amely szerint v1557a Bukarestbe. Slavescu pezügymi- vonaloón lévő 2 számu őrházat. Az őrház 

A közoktatásügyi minisztérium kimu- 1925 óta, amióta az érettségit Romániá- niszter még mindig nem fejezte be tár- Oprea nevü őre keddről szerdára virra. 

tatást állitott öe azini érettségi vizs- ban bevezették, összesen 65.430 jelölt gyalásait, melyek előreláthatólag szom- dó éjezaka álmából hirtelen erős zseb- 
sgák eredményéről. Eszerint a napokban tette le az érettségit, ami több mint 7000 batig is eltartanak. lámpafényre ébredt. Amikor az őr meg- 
végbement érettségi vizsgákra az egész évi átlagot jelent. .. ee mozdult, két marcona ember revolvert 

országban összesen 6.016-an jelentkeztek A kimutatás nem tünteti fel, hogy a M ; t ik 1 

s küzülük 3.165 ment ét, a sa ztek kisebbségi éretiségizők özül hányan egnyitottá a ele mellének, kötelet vett elő ég 
zalék. 

! mentek át egyrészt az i én, másrészi az ir 11á4 i4 guzsbakötötte. Azután Oprea szemelát 

Ezzel szemben, mér a multévben 76.50 ! elmult kilenc esztendő, lelyamén? Ési- klrály ne tt a viág tára kezdtek hozzá lakása kifosztásához 
százalékot tett ki az átmentek száma, szen bizonyos, ogy a háromezernyi el- egna O alagutjá . ; 

az idei érettségi tehát mintegy 25 száza- buktatott jórészét a kisebbségi magyar g gy g : ] Minden értékes holmiját fölnyalábolták 
lékkal volt szigorubb a tavalyinál. 1 maturandusok teszik ki. London, julius 20. s ruháival s egyetlen cipőjével együtt ttt al elhurcolták. Ráadásul revolverükkel még 

: 
öl 

Az angol királyné Liverpool határában . .. . ! Aprea néhány nehezen megtakaritot/ 
s 120.000 néző jelenlétében nyitotta meg a ázlejesét is liké itették. A Mnálla crélucsen lépett 10 a 

; - Liverpool városát Manchesterrel köti csét en ember egy szál ingben, min ene 4a Szamosz-szigct mellétti otta oz - a épitése 8 millió fontba került. (4 milliárd ! figyelmet érdemelne a járás kényelmes - incidens üóygében gomb lenyomásával nyitotta meg, amire nusitott a két előbbi hasonló rablással 

. 
szétnyiltak a aranyozott függönyök és t szemben. 

Sajóorvos 6oltesie 
a Isztambul, julius 20. hogy nagyon érthetetlennek találja, hogy EIEGUJ A 

A Szomosz sziget mellet:i angol-török Robinsont a leggondosabb keresés elle- 
: 

flottaincidens részleteinek kideritése vé- nére sem találják. 
A SKODA-UÜGYET kerül a parlament elé. Az uj törvényja- 

zett Szamoszba érkezett Fisher tenger- A török hatóságok szerint Robinsont vizsgáló parlamenti bizottság a Junian kihall: vaslat ugyanis törvényszentesitési jogot 

nagy, a F öldközi-tengeren raksozó AD- török szárazföldön lótték agyon. A hely- gatása körül támadt botrány után feltüggesz. biztosit Horthy kormányzónak. Eddig 
zol hajó iarancsnoka, Robinson na zet rendkivül sulyos, mert Anglia nagyon tette az ülést. az volt a helyzet, hogy a kormányzó kö- 

ti rvos 0 let meg vem alaltak eg- rélyesen lé ett fel a térök kormánnyal A szünet után Mirtot és Tileat hallgatták ! teles volt a parlament által megszava- 

amain ankarai angol követ be is jelen- erélyesen lép ki ak! sitették Mad tt törvényt aláirni, még azesetben is, ha 

! tfette a török külügyminisztériumban, szemben, 1 akik megetősitettél Madgearunak azt a zo torvenyt aláirni, még tbe ; 

ék 
uze zs azzzmea váilomását, hogy Junian elfogadott 3 milliót kivánságára a parlament nem volt haj- 

e 
: Skodáéktól. landó változtatni rajta. 

Iy 11 
1. " és Csütörtök délután a parlament folyosóján Elhkobozták a „Barna Rönyv" .z, ttat mtee firnit, EPP TABÓRNOK LEMOND , , az ismert nemzeti-parasztpárti politikust. Za- a Prager Tageblatt értesülése szerint, jorditá sál harie Boila az ujságírónak arra a kérdésére, mert rendkivül elkedvetlenitette az a 

fOman ; 
hogy Maniut megidézik-e a Skoda-ügyet ki- tény, hogy a juniusi eseményeknél igen 

: 

vizsgáló parlamenti bizottság elé, kijelentette, sok hozzá közelálló embert vé eztek ki. 

m A bukaresii német konzulátus kérésére kobozták el hogy Maniut nem fogják megidézni, ellenben í 
n a németi emigránsok vádiratát a volt miniszterelnök saját maga fogja kérni A HALÁLBUNTETÉS ELLE- : Bukarest, julius 20. g ost elrendelte a Barna könyv ro- megidéztetését és kihaligatását. NÉRE 

á. ukarest, julius 20. a most elren h 
iá já 

1 . ágból kiüldözött emizrán- mán forditásának elkobzását. A FERDINÁND KIRÁLY HALÁLÁNAK Ausztriában tovább folytatják a me- 
i A Németországból kiüldözött emigrán- má ; 

rényleteket. Szerdán Edlach mellett fel- 

diak ki elvben A német konzulátus a sziguranca ve- HETEDIK EVFORDULÓJÁRA í ár 

sok Barna könyvet adtak ki, amely éri atóságához intézett átiratában : robbantották a déli-vasuti ályatesteti 

a nemzetiszocialista uralom alatt elszen- ! zérigazgatóságához nté tiratába , antottá ip 
vedett üldözéseket, gyilkosságokat és ki jelentette, hogy a Németországból ki- f elrendelt gyászistentiszteletet Curtea de Argo A tiroli Lichtenauban bombát dobtak 4 
önyvégetéseket ismertetik. aöt emisránsok, által enkesztett Ear sen péntek helyett a közbejött akadályok miat. Heimatschütz tornatermébe, a bécsi Prá- 

. ; aptfza z O- .. 

. .. . . 

nű A Barna könyvet csaknem minden holt vadakat n rtalu tler kancel julius 28-ára halasztották. ter egyik telefonfülkéjében papirmozsa- 
nyelvre leforditották, igy román nyelv- lárt torzitó és megalázó szinben tünteti KIRÁLYI JOGKöRT kAPr Tat robbantottak. Emberélet sehol sent 

fel. fel. 
A MAGYAR KORMANYZó ssett a merénylet áldozatául. ] 

A bukaresti német konzulátus közbe- A sziguranca helyt adott a német kö- 
. 

n lépésére a sziguranca vezévigazgatósá- ! vetség kérésének. lazzal a törvényjavaslattal, amely most : 

nulási területe lenne valamelyik hadakozó 
félnek. ! 

tékok kölcsönös jellegét. 
Franciaország teszi meddővé a tárgya- 

ták, hogy valóban ők követték el a gyilkossá- ; : álé got. Ki akarták fosztani a pincér házát, ez lásokat, mert méeg mindig nem hajlandó rajta kapta őket, segitségért akart kiáltani és 

Akár kelet felé irányuló háboruról lenne szó, Milánó, julius 20 a fegyverkezési egyenjoguság kérdésé- 
amely esetben Franciaország használná Né- 

! 

1 
Olasz támadás Barthou ellen 

A Stampa mai száma élesen szembefordul a 

Hatvanöt és fél ezren érettségiztek 

ben engedményekei tenni. 

Tatarescu hazaérkezett 

.
.
 

ezért agyonlőtték. A rendőrség a négy gyilkost átadta az ügyészségnek. 

láthatóvá lett az üvegfalakkal boritott és 
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A s R a A - - a pénzintezet hirdetést tet: közzé, 

8. oldal 
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Lábbadozni kezd a beteg pénzügyi élet 

- 

Kölcsönöket lo 

Déva, julius 20. 
Azt szokták mondani, hogy egy fecske 

nem csinál tavaszt. Bizonyos, hogy egy 

ti magat a tavaszt, de annak előhirnök- 

lehet. 
A napokban egyik hunyadmegyei kis 

amely- 

ben bejelenti, hogy ujra megbezdte a 
kölcsönök folyósitását. A bejelentés bizo- 

nyos mértékig a meglepetés ercjével ha- 

tott, mert köztudomása volt, hogy a kon- 

verzió és a hitelösszeroppanás a szóban- 

forgó kisbankot is megrenditette. Ez a 

bank is kénytelen volt beszüntetni mükö- 

dését, akárcsak a többi vidéki kisbankok, 

mert a konverzió következtében teljesen 

irambobil lett, nem tudta a betéteket fi- 

zetni és nem tudott kölcsönöket sem fo- 

lyósitani. 
Érdeklődtünk a piacon és kitünt, hogy 
nem csak egy ilyen befagyott kisbank 
kezdte meg ujabban a kölcsönök fo- 

A vidéki városokban itt is, ott is feltámad 
egy-egy bankocska halóporaiból és kezd 
hiteleket nyujtani. A kölcsönök termé- 
szetesen egyelőre igen kis keretek között 
mozognak, de mindenesetre biztató jelen- 
ség, hogy ezek a fecskék a hosszu idő óta 
befagyott hitelélet egén kezdenek fel- 

Mint értesülünk a vidéki hitelélet meg- 
inditásának egyik legfőbb szorgalmazója 
a Nemzeti Bank, amely ismét megkezdte 
a vieszleszámitolási hitelek folyósitását. 
Másfelől pedig az a körülmény, hogy a 
bizalmatlanság következtében a forga- 
lomtól elvont és otthon őrzött megtakari- 
tott tőkék, ha egyelőre szórványosan is, 
de kezdenek előjönni. 
Az uj hitelfolyósitás beindulásával 

kapcsolatosan egyébként az alábbiakat 
mondotta az egyik vidéki pénzintézet ve- 
zetője: 
- A gazdasági élet különböző bajai 

között elsősorban a bizalom megrendülé- 
se volt az, amely leginkább megnehezi- 
tette a normális pénzügyi élet kialakulá- 
sát. Mo st 

a Nemzeti Bank olyan intézkedésre 
határozta el magát, amely, a jelek sze- 
rint, az első lépést jelenti a normális 
hitelélethez való visszatéréséhez és a 
hitelbizalom helyreállitásához. 

Miután a konverzió most már rendezett- 
nek tekinthető és a multat jól-rosszul 
likvidálja, a Nemzeti Bank elérkezettnek 
látja az időt ahhoz, hogy 

isnét megkezdje a visszleszámitolási 
hitelek folyósitását. 

Ez azt jelenti, hogy aemcsak a nagyban- 
koknak van módjukban ezután ujra köl- 
sönöket folyósitani, banem a vidéki kis- 
pénzintézeteknek is. 
- Hermészetesen - mondotta tovább 
- az uj kölcsönök folyósitásánál az in- 
tézeteknek nagy elővigyázatossággal és 
alapossággal kell eljárniok és hitelt csak 
olyan egyének kaphatnak, akik egészen 
szolid és megbizható garanciá iat tudnak 
felmutatni, mert a Nemzeti Bank csakis 
ilyen váltókat fogad el visszleszámito- 

Az uj hitelek folyósitásánál 
a kamatok alacsonyak és nem érik el 
a törvényesen megszabott határt sem. 

Tiz, sőt nyolcszázalék kamat mellett is 
lehet ma már pénzt folyósitani, tehát alig 
valamivel magasabban, mint a jegybank 
kamata, amely tudvalevőleg hatszázalék. 
- A Nemzeti Bank nemrégiben felhi- 

a megjelenése még nem jelen- ! 

..... 
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a kis vidéki 
vást intézett az összes pénzintézetekhez, 
hogy igyekezzenek hozzájárulni a gaz- 
dasági élet fellenditéséhez. A Nemzeti 
Bank ezt azzal kivánja elősegiteni, hogy 

ujra felvette a pvisszleszámiítolási szol- 
gálatot és nemcsak a régi váltókat fo- 
gadja el visszleszámitolásra, hanem az 
ujakat is, ha azok megbizható fedeze- 
tet képeznek. : 

A felhivás visszhangra talált a pénzin- 
tézetek körében és azok a bankok is kez- 
dik felvenni ujra kölcsönfolyósitási tevé- 
kenységüket, amelyek eddig nem hitelez- 

lyósitanak pénzintézetek 
ző, a visszleszámitolást pedig a Nemzeti 
Bank nekik megtagadta. 
A fent elmondottakhoz - mint értesü- 

lünk - hozzájárul még az is, hogy egyes 

magántőkések, akik vállalkozásba nem 

akarják pénzüket fektetni, megint ban- 

kok utján kezdik kihelyezni tőkéiket ka- 

matozásra. Természetesen itt is a „szolid" 

garancia és megbizható fedezet a fő kö- 

vetelmény - mégpedig nemcsak az ügy- 

fél részéről, de a banktól magától is, 

mert a tőkés ma már vigyáz arra, hogy a 

tek, mert saját tőkéiket elvitte a konver- 
. M 

Nem kötelező a románnyelvü 

betétje mégegyszer el ne usszon a bank- 

náll! 

üzleti levelezés 
A törvény csak románnyelvü könyvvezetést ir elő 

Bukarest, julius 20. ! 

Kisebbségi kereskedelmi- és ipari kö- 
rökben nagy izgalmat váltott ki az a hir, 
hogy a nemzeti munka védelméről szóló 
törvény kötelezővé tette a román nyel- 
ü üzleti levelezést. A parlamenti tár- 

gyaláson nem derült ki világosan, hogy 
végül is milyen formában emelkedett 
törvényerőre a törvényjavaslat. 
A Monitorul Oficial legutóbbi száma 

közli a törvény szószerinti szövegét és 
ebből megállapitható, hogy a törvény 

nem tette kötelezővé a románnyelvü le- ! 
eat eseli 

40 milliós állami hítelkeret 

velezést. Az erre vonatkozó szakasz a 
következőkép szól: 

„Azok a cégek, amelyeket a kereske- 
delmi törvény könyvek vezetésére kö- 
telez, a keréskedelmi törvény szaka- 
szaitól eltérőleg, de a nemzetközi szer- 
ződések tiszteletbentartása mellett, a 
regisztert, naplót. főkönyvet és a lel- 
tárt románul tartoznak vezetni" 
Amint ebből a szövegből látfiató, a 

törvény csak a könyvek vezetését irja 

elő román nyelven, mig a levelezés bár- 
milyen nyelven lebonyolitható. 

a gyapjutermelőknek 
Felszabaditják a gyapjurongy behozatalát 

A' belföldi gyapjutermelők néhány 
héttel ezelőtt 50 millió lej előleget köve- 
teltek a posztógyáraktól arra a gyupju- 
ra, amelyet a termelők a gyáraknak az 

ősz folyamán fognak szállitani. A terme- 

lők annak ellenében, hogy 30 millió lej 

előleget kapnak, hozzájárulásukat adták 

volna ahhoz, hogy a kormány a gyapju- 
rongy behozatalát felszabaditsa. 
Az ügyben hosszu tanácskozások foly- 

tak és a végén ugy állapodtak meg, hogy 

a Creditul Industrial, a Postataka- 

takarékpénztár és a Nemzeti Bank a 
gyapjutermelők rész 

. . sa, 1 . i4 

VALUTÁK 

A Nemzeti Bank árfolyama: 

Svájci frank 32.45-32.85. 
Francia frank 6.5385-6.6375. 
Osztrák schilling 23.52. 
Cseh korona 4.16. 
Pengő 29.24. 
Dollár 99.30-109.30. 

Fontsterling 502-512. 
Olasz lira 8.55-8.80. 
Márka 38-40. 

Bukarest, julius 20. 

ére 40 millió lejes 

hitelkeretet nyittt,? 
amelyet a posztógyárak 10 hőnapos vál- 
tóval garantálnak. A gyárak egyrésze 
adott is váltót, mig a másik részének 
váltó nélküli garanciáját is elfogadták 
az emlitett állami intézmények. 
Ilyen megállapodás után a gyapjuter- 

e
.
 

kiadni, amely szerint 
a, gyapiurongy behozatalát felszaba- 

Az előleg folyósitására a különböző for- 
malitások miatt sor még nem került, de 
elvi akadálya most már nincs. 

dést mutattak végig az egész vonalon. 
Ugy látszik, hogy a terméskilátások most 
a betakaritás közben ujból csökkentek és 

.
 

ciónak, hanem kizárólag ennek tudható 
be. A mezőgazdasági kamara hivatalos 
jelentése szerint a terményárak a teg- 
napi hetipiacon a következőképpen ala- 
kultak: Buza 400-410, rozs 300-320, ár- 
pa 200-210, tengeri 260, zab 300—310, 
széna 100, lucerna, lóhere, széna 150, 
szalma 25-30. 

melők most már hozzájutnak az előleg- 
hez és a kormány olyan rendeletet fog 

lez az áremelkedés már nem a spekulá- 

Nagyvárad. juli us 20. Temesvári terményárak. Üzlet meg- 

A tegnapi terménypiac árai az előző l zab 2.30, árpa 2.15, repce 7.00, tökmag 
hetipiac áraival szemben némi emelke- 8.40. napraforgómag 3.20. 

lehetősen szilárd. Buza 4.20, tengeri 2.50, 

1934. iulius 21. 

CSIKÁGÓ YITÁS 

Buza: julius 96 és ötnyolcad, szepten 

ber 98, december 100. 
Zab: julius nincs jegyzés, szeptembe 

ber 45, december 45 és étnyolcad. 

Zab: juliusra nincs jegyzés, szeptem 

ber 70 és háromnegyed, decemberre 

nincs jegyzés. ZARLAT 

Buza tartott icányzat: julius 93.57- 

98.37, szeptember 99.37-99.02, decembe 
101.12-101.25. 
Kukorica erős irányzat: julius 61.32. 

szeptember 62.50, december 64.87. 
Zab tartott irányzat: julius 44.62, szep- 

tember 45.253, december 46. - 
Rozs tartott irányzat: julius 72, szep- 

tember 71.75, december 753.50 

WINNIPEG 
NYITAÁS 

Buza: juliusra nincs jegyzés, októben 
85, december 853.50. 

ZARLAT 

Buza tartott irányzat: julius 83.75, ok- 

tóber 84.87, december 86.25. 
Árpa: julius 45.87, október 47.37, de- 

cember 48.37. : 

LIVERPOOL / 
ZÁRLAT 

Buza erős irányzat: julius 5.01, októ- 
ber 5.04, december 5.06 és egynegyed 
március 3.07 és ötnyolcad. 
Kukorica erős irányzat: julius 8.10 é 

egyketted, augusztus 9.01 és egyketted, 
szeptember 9.04 és egyketted. 

Allatpiacok 

Kalloldon 

a birkapiacra 6380 darab volt a felhajtás. 
A nagy mennyiség miatt az eladás nehe- 
zen ment és az árak estek. Árak: francia 
bárány Ffr. 12-15.40, birka 8-13.40, 
anyajuh 6-8.40, magyar birka 10-10.50, 
hus-kg-ként. , 

a sertésvásár 1156 darabos felhajtásából 
bontatott irányzat mellett a vásár folya- 
mán 588 darab kelt el. Árak: hizlalóbeli 
nehéz 66-69, közép 62-66, szedett ne- 
héz 58-62, közép 54-58, könnyü 50- 
54, sovány sertés 70-80, süldő 80-90 
hussertés 70 fill. élősulykg-ként. 
- eközsmem 

Románia állatkivitele az év 
első öt hónapjában 

Bukarest, julius 26. 

tisztikai adatai szerint Románia állatki- 
vitele ezév első öt hónapjában a követ- 
kezőképpen alakult: szarvasmarha 14.245 

friss hus 99.476 kg. és bacon 425.939 kg. 

Ebből 670 drb. szarvasmarha Németor- 

szágba, 3351 drb. szarvasmarha, 21.663 
sertés és 3400 kg. friss hus Ausztriába, 

Csehszlovákiába, 1577 drb. szarvasmarha 
Palesztinába, 1977 drb. szarvasmarha, 
350 drb. sertés és 5800 drb. juh Görögor- 
szágba, 6301 drb. szarvasmarha Olaszor- 
szágba, 40.076 kg. friss hus Franciaor- 
szágba, 65 drb. juh Jugoszláviába 389 
drb. szarvasmarha Máltába ment. A ki- 
vitelre került egész baconmennyiségelt 
Anglia vette át. : 

- KITUNő GABONATEFRMÉS Tö- 
A Római Nemzetközi Mezőgazdasági IÍn- 
tézethez érkezett hivatalos török jelentés 
szerint Törökország gabonatermése ezév- 
ben kitünőnek igérkezik. Az eddigi ered- 
mények szerint buzából 25 millió mázsa 
termett, ami a multévi eredménynél 3 
millió mázsával és az utolsó öt év ered- 

ból szintén igen jó a termés és elérte a 

3 millióval, az ötévi átlagot pedig 

2.5 millió, a zabé pedig 2 millió mázsa. 
ami szintén igen kielégitő. 

drb., sertés 22.900 drb., juh 6.891 drb. 

987 drb. sertés és 1026 drb. szarvasmarha 

ROKORSZÁGBAN, Ankarából jeientik: 

ményénél 1.6 millió mázsával jobb. Rozs 

I 16 millió mázsát, ami a multévi termést 

millió mázsával mulja felül. A másodren- 
dü gabonafélék közül az árpa eredmény 
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.... abortusz-javaslatot 

Bukarest, julius 20 
Az országos orvosszövetség a napokban ve- 

zetőségi ülést tartott, amelyen dr. Marius 
Georgescu szenátor, előkelő fővárosi orvos be- 
számolt a büntetőjogi reformtervezet előzetes 
vitájáról a kamara és a szenátus együttes bi- 
zottságában. Gyülés után felkerestük a laká- 
sán dr. Georgescu szenátort, aki másfélórás be- 
szélgetésben ismertette az uj büntetőtörvény- 
könyv orvosi vonatkozásu intézkedéseit és a 
körülöttük viharzó világnézeti és szociális har- 
cokat. 

Jonescu-Braila modern tervezete 
- Az a bizottság, amely az uj büntetőtör- 

vénykönyvnek az abortuszra vonatkozó részét 
a legnagyobb jogi szaktekintélynek elismert 
Ionescu-Bráila professzor elnöklete alatt kidol- 
gozta - kezdte Georgescu szenátor -, igazán 
alapos és a modern kor követelményeinek meg- 
felelő munkát végzett. Tulajdonképpen a bi- 
zottságnak csak a tényleges gyakorlatot kel- 
lett legalizálni. 
A bizottság elfogadta a legutóbbi orvosi és 
kriminológiai kongresszusok javaslatait, ugy- 
hogy a keze alól kikerült tervezet ebben a 

- Országos orvoskongresszus 
módositásáért - Georgescu Marius dr. 

veszélyes és pusztitó anyaság elleni 

] 

e 

Az egyházak képviselőinek tiltakozására a parlamenti 

tekintetben óriási haladást jelent 
azzal az állapottal szemben, amely egész Euró- 
pában - a bolsevista Oroszország és a bitle- 
rista Németország kivételével - ma is fenn- 
áll. 
- Ez a tervezet került a parlamenti bizott- 

ság elé, amelynek egy hétig tartó tárgyalásai- 
ban a büntetőjogászok, egyházi képviselők, or-. 
vosok és szociológusok sorra kifejtették a fel- 
fogásukat. Mit is tartalmaz a 482. paragtafus? 
Az egyik rendelkezés kimondja például, hogy 
nem bünteti a törvény az abortuszt, ha a ter- 
hesség valamilyen büntetendő cselekmény 
(erőszak, helyettesités, stb.) eredménye, 

Ezt a törvény etikai abortusznak nevezi. 

Mi az etikai abortusz? 

- De van az etikai abortusznak egy még 
sokkal bonyolultabb problémája. Orvosi nyel- 
ven ugy hivják, hogy impregnáció. 
Amerikában a négerek megölik a feleségüket, 
aki fehérbőrü gyermeket szül, mert azt hi- 
szik, hogy az asszony hütlen volt. Pedig az 
orvostudomány kimutatta, hogy ezek a nők 
azelőtt fehér emberekhez mentek volt felesé- 

dositásokkal végül ezt a 

bizottság nem fogadta el az 
lesz ősszel a büntetőtörvénykönyv 

szenátor nyila tkozata a nem kivánatos, 
harcról 

gül, akiktől már született fehér gyermekük. Ez a fajkeveredés beleitatódott a 
e tükbe 

és amikor később négerhez mentek nőül, fehór gyermekük született. 
- Mindezek a tudományosan igazolt esetek 

azt igazolják, hogy az etikai abortuszt okvetle. 
nül meg kell engedni. A bizottság kisebb mó- 

pontot el is fogadta. 
- Van azután az ugynevezett orvosi abor- 

tusz. Amikor a terhes asszony élete veszélyben 
forog, az orvos eddig is elvehette a gyerme- 
két, habár a törvény ezt sem engedte meg ki. 
fejezetten. Az uj büntetőkódex már legalizál- 
ja ezt az abortuszt. De az orvosi kar többet 
kiván. 

Azt akarja, hogy a törvény olyan esetekben 
se büntesse a magzatelhajtást, amikor a ter- 
hesség az anya egészségét veszélyezteti. 

A szerkesztőbizottság magáévá is tette ezt az 
emberileg és társadalmilag teljesen jogosult 
követelést. De a parlamenti bizottságban nem- 
csak az egyház képviselői voltak ellene, ha- nem világi tagok is. 

MEG KELL VÉDENI AZ ANYÁKAT! 
- Számtalan példával beigazoltam a bizoit- 

ság előtt, hogy számos betegség támadja meg 
az anyát éppen a terhesség következtében. 
Vannak például a terhesség alatt jelentkező 
mérgezési esetek. Ugyancsak belepusztulhat az 
anya a fizikai legyengültség, rossz táplálkozás, 
a mai korral járó fokozottabb idegesség kö- 
vetkeztében, amely hihetetlen mértékben csök- 
kentette az ember ellenállóképességét. Hiszen a háboru óta az egész emberiség- fizikai 
és idegbeli állapota teljesen megváltozott. 
A terhesség végefelé más betegség is fenye. 

geti az anyát. Ez az ugynevezett eclamsia. A 
betegség a máj és a vese legyengülésével jár, 
ami olyan rohamokat idéz elő, mintha epilep- 
sziás lenne a páciens. Az esetek legtöbbjében 
a nő majdnem biztosan, a magzat pedig minden 
esetben meghal. Ha a nőt a nagy vérveszteség 
nem is öli meg esetleg, 
megy. 
- Van azután még egy rendkivül sulyos 

eset, amelyben okvetlenül meg kell engedni a 
magzat elvételét. Különösen a szegénysorsu 
városi munkásság és falusi lakosságnál az 
anya, aki már 8-10 szülésen esett át, sőt sok- 
szor többen is, a rendszerint rosszul táplált és 
a nehéz testi munkától még jobban leromlott 
szervezet következtében, egészen furcsa beteg- 
séget kap, amelyet osteomalaciának nevezünk. 
Ez a betegség abban nyilvánul meg, hogy a 
nő csontjai gumiszerü hajlithatóságot kapnak. 
Ugyancsak az anarchikus szülések következ- 
ménye, hogy meglazulnak a nő belsejében 
azok a szalagok és egyéb szervek, amely a 
belső részeket az eredeti helyzetükben meg- 
tartják. Ezt a betegséget a szervek ptózisának 
nevezik. 

Az ilyen nő már nem is ember, hanem roncs. 

lehet feleség, nem lehet anya, hanem őrá kell 
még vigyázni. Állandóan betegeskedik, fáj- 
dalmai vannak, az idegállapota folyton rosz- 
szabb lesz / 

és az egész ház számára csak teher. A férjnek 
Kenyeret kell keresnie, ki ügyeljen a gyerme- 
kekre és a betegre? - 

A TÖMEGEK SZOCIÁLIS DRÁMÁJA 
- Én sokszor átéltem ezt a szociális drá- 

mát, amelyet a legtöbb bizottsági tag még 
hallomásból sem ismer talán. Kijelentem és a 
bizottság előtt is kihangsulyoztam, 
egyáltalán nem vagyok az abortusz hive, 
e az ilyen áldásthozó esetekben engedjék 

meg, hogy az orvos segithessen a szerencsét- 
leneken. Persze, a baj kutforrása az, hogy ná- 
lunk egyáltalán nincsen ugynevezett népese- 
dési politika. Nálunk a születések terén a leg- 
teljesebb anarchia van és ezért olyan nagy a 
gyermekhalandóság is. Azok, akik attól tarta- 
nak, hogy ha az abortuszt megengedik bizo- 
nyos esetekben, az ország népesedése csökken- 
mi fog, sulyos tévedésben vannak és a látszat 
alapján itélnek. 
Az állam, ha jogot vesz magának arra, hogy 
beleavatkozzék az egyén legintimebb életé. 

, vállalja magára azt a kötelezettséget is, 
hogy megfelelő anya- és csecsemővédelmet 

szervez. Az anyavédelem kiinduló parancso- 
lata pedig az, hogy racionalizálni kell a szü- 

egész életére tönkre- 

Nem képes ellátni semmiféle hivatását. Nem 

letéseket, a világra jött gyermekről pedig 

Ilyos örökölt bajjal 

legyen. 

gondoskodjék az állam, hogy ne kelljen el- 
pusztulnia. 

RACIONALIZAÁLNI KELL A 
SZÜLETÉSEKE 

- A törvény az élet szabályozója, az élet- 
hez kell igazodnia és nem lehet filozófiai ma- 
gaslatokból, vagy kizárólag egyházi dogmák 
alapján nézni ezt a nagy problémát. Én magam 
hivő ember vagyok és tiszteletben tartom min- 
denki hitét, de mégsem szabad vallási aggályok 
miatt az egyén és a kollektivitás életét veszé- 
lyeztetni. Ennek ellenére 
a parlamenti bizottság törölte a tervezet 
eredeti rendelkezéseit és nem fogadta el az 
orvcsi abortusz szükségességét. De mi nem 
fogjuk hagyni a doigot. Ki fogunk menni az 
utcára, a gyárakba és a falvak népe közé, 
hogy a tömeg maga mondja meg, milyen sze- 
rencsétlen az élete a születési anarchia kö- 
vetkeztében. 
- Egy másik alpontja a 482. paragrafusnak 

azt mondja, hogy nem bünteti a törvény az 
abortuszt olyan esetekben, ha a gyermek su- 

jönne a világra. Ez az ugy- 

tegségeknél kétségtelenül meg van 

nevezett eugenetikai abortusz. Tudjuk jól, hogy 
az állatoknál már régen végzik az emberek 
a fajnemesitést; lovaknál, kutyáknál, szár- 
nyasoknál. Csak éppen az emberi faj neme- 
sitése büntetendő cselekmény? 

Ma már orvosilag bebizonyitott tény, hogy ló. 
tezik patológikus átöröklés, ami bizonyos be- 

állapitva. 
Epileptikus anyának rendszerint degenerált, 
gyengeelméjü, epileptikus gyermekei vannak. 
Ha azután a férj például alkoholista is, akkor 
100 százalékra biztos, hogy a születendő gyer- 
mek abnormális lesz. 

HOGY IS VAN AZ ORVOSOKNÁL? 
A parlamenti bizottságban - mondotta még 

dr. Georgescu - állandóan azzal küzdöttek az 
eredeti tervezet ellen, hogy csak Oroszország- 
ban vezették be a magzatelhajtásnak azt a 
korlátlanságát, amelyet az orvosi kar követel 
most Romániában. Georgescu doktor szerint ez 
nem igy van. 

Oroszországban csakugyan bevezették a tár- 
sadalmi okokból megengedett abortuszokat 

iis, de nálunk erről szó sem volt. Sőt az oro- 

Nagybánya önkéntes tüzoltóságát 
lelfalta a „mucsai politizálás" 
Most aztán négy darab hivatásos tüzoltó románnyelvü 

fohászkodása mellett égnek le a házak 
Nagybánya, julius 20. 

Nagybányán az elmult héten kétszer is tüz 
volt. 

Először a Multeculor nevü festékgyár gyul- 
ladt ki és le is égett. Másodszor Ghirasim Sán- 
dor asztalosmester mühelyében csapott fel a 
láng. Az asztalosmühely is leégett. 
Igy van ez, ha a tüzből politikát csinálnak. 
Ugyanis Nagybányán a tüzoltás is politikai 

kérdés lett. A városnak huszonöt év óta vau 
egy önkéntes tüzoltótestülete, amely hivatása 
magaslatán állt. Hires volt a nagybányai ön- 
kéntes tüzoltóság. Widder Péter gyógyszerész 
volt a parancsnoka. Lelkes, szorgalmas ember 
ez a Widder. Kierőszakolta, hogy a nagybányai 
tüzoltóságnak mindene meglegyen, ami a mai 
követelményeknek megfelel. Évekig harcolt 
egy uj fecskendőért, összetartotta azt a har- 
mincöt embert, akik éjjel-nappal, esőben és 
fagyban mindig mentek, életük kockáztatásá- 
val dolgoztak, oltották a tüzet és sokszor a 
saját zsebükből áldoztak arra, hogy a nagy- 
bányai tüzoltóságnak modern és jó felszerelése 

Soha nem politizált a nagybányai tüzeltótes- 
tület. Mit is politizálhatott volna? Ha román 
polgár háza égett le, éppen olyan gyorsan és 
szivesen igyekeztek eloltani, mintha valamelyik 
kisebbségi testvérük vagyonát fenyegették 
volna a lángok. Voltak köztük románok is, de 
tulsulyban a magyarok voltak. 
És ez volt a hiba. 
Ezt nem birták elviselni azok a tulzó sovi- ] 

niszták, akik mindenben csak a bajt keresik, 
akik mindenhova elhintik a gyülölködés fekete 
és rosszillatu beléndek-magvait. 
Hosszu és heves harcok árán évekkel ezelőtt 

telefont is kaptak a nagybányai tüzoltók. A 
telefont a város szivében levő Widder-patiká- 
ban szerelték fel, annál is inább, mert Widder 
Péter volt a parancsnok. 
A támadást azzal kezdették, hogy leszerel- 

tették a telefont. Azt mondották a bölcs városi 
ursk, hogy minek a telefon, hiszen tüzriadó 
alkalmával ugyis mindenki kimegy a tüzhöz. 
A riadót meghallják és majd csak eloltják a 
tüzet valahogy. 
Azután egyre türelmetlenebb hangok hallat- 

szottak. Kijelentették a városi urak, hogy az 
önkéntes tüzoltóságra nincs szükség. 
Nagy bünük volt ezeknek a derék tüzoltók- 

nak. Magyarul Beszélgettek és a tüznél Balogh 
István magyarul kiáltotta Tóth Andrásnak, 
hogy „add ide azt a létrát". 
Nagy baj, nagyon nagy baj ez. Inkább, sem- 

hogy a gyülölt magyar beszédet hallgassák, 
hát pusztuljon el az önkéntes tüzoltótestület. 
Ha tüz lesz, hát itt vannak a hivatásos tüzol- 
tók. Majd ők elintézik. Majd ők megvédik a 
várost. Mind a négyen. Mert négyen vannak. 
Viszont Nagybányán, ha jól összeszámoljuk, 
van vagy tizenötezer ember. És négy tüzoltó. 
A harmincöt önkéntes tüzoltó tehát elked- 

vetlenedett és visszavonult. Ha nincs rájuk 
szükség, hát nem tolakodnak a tüzhöz. 
Pedig huszonöt év óta mindig segitenek, min- 

szerveze- 

............. Ertne 

! 

szoknál is csak viszonylagos szabadság van 
ezen a téren. 

Ott abból indultak ki, hogy semhogy annyi 
nőt, aki titokban amugyis menekül áz anya- 
ságtól, szerencsétlenné tegyen a törvény tilal- 
ma, inkább megengedik, hogy egy orvosi bi- 
zottság elé menjen és annak vizsgálata alapján 
állami klinikákon végeztesse el a mütétet. De 
a titokban aboórtuszt csináló személyeket és 
pácienseket a Szovjet is szigoruan bünteti. 

VISSZAMEGYÜNK 200 ÉV ELŐTTRE 
- Az eredeti javaslat egyébként majdnem 

tökéletesen elejét veszi a tulzásba vitt gyer- 
mekelhajtásnak. Kimondja például és ezt min- 
denki elfogadta, hogy : 

az a nő, aki még nem szült, ne vétethesse el 
a magzatját, ugyszintén ne lehessen abor- 
tuszt csinálni, ha a terhesség már több mint 
háromhónapos. De a többi esetekben is az 
abortuszt csak egy orvosi bizottság jóváha- 
gyásával lehessen végrehajtani, 

miután a bizottság előbb felvilágositotta a ter. 
hes nőt az anyasággal és a születéssel járó 
előnyökről. Nem arról van szó tehát, hogy 
akármelyik dáma, aki kényelemből, vagy hiu- 
ságból nem akar gyermeket, ezentul kevesebb 
kockázattal szabadulhasson az anyaság terhé- 
től. A nagy tömegekről van szó, ahol nemrsak 
a terhességgel és a tulzásba vitt szüléssel járó 
betegségek pusztitanak, hanem a titokban és 
avatatlanok által végzett elhajtások is. A 
munkásnak, a parasztnak, a kishivatalnoknak 
nincsen pénze arra, hogy előkelő orvosokhoz, 
vegy klinikákra menjen. Ezekre kell gondol- 
nia a törvényhozóknak. Nálunk az állam meg- 
bünteti például a nőt, aki abortuszt csinál, de 
megbünteti akkor is, ha mondjuk, egy tanitó. 
nőnek, aki nem mehetett férjhez, gyermeke 
születik. Kilökik az állásából. Szerintem oz a 
helyzet nagyobb bolsevizmus, mint amilyen a 
bolsevistáknál van. 
- Titkos abortusz mindig volt és ha a bün- 

tetőtörvénykönyv errevonatkozó rendelkezései 
ugy maradnak, ahogy a parlamenti bizottság 
módositotta, vagyis visszamegyünk 200 év- 
vel ezelőttre, akkor talán még inkább fog vi- 
rulni. 
Akármilyen szigoru szankciók lesznek is rá, 
a nő még az életét is kockáztatja majd, ha 
semmiképpen sem akar gyermeket. Legfel- 
jebb az abortusz ára fog felmenni és a ke- véspénzü emberek rossz orvosho2 mennek, 
vagy bábasszonyokhoz és elpusztulnak, 

magtalanná válnak, megrokkannak, vagy lel- 
kileg megbetegednek. Nem sokkal jobb minden szempontból, hogy egy asszony, aki már eleger tett az anyaság hivatásának, odamenjen egv orvosokból álló bizottság elé és megmondja, hogy nem tud többet szülni? Miért kényszeri- 
tik mindenáron, hogy elpusztuljon? 
Georgescu szenátor még felemlitette, hogy 

ősszel országos orvoskongresszus fog ezzel a kérdéssel foglalkozni. És akkor megvitatják majd az uj büntetőtörvénykönyvnek az orvosi 
felelősséggel és más, az orvosi müködéssel 
összefüggő rendelkezéseket is. El van készül- ve arra, hogy a parlamentben, amely ősszel 
éppen a büntetőjogi reformmal fogja megkez- deni a munkáját, rendkivül viharos összecsa. pás lesz az abortusz kérdésében... Ha ugyan ősszel még összeül a mostani parlament. 

Bányai Ernő 

dig rendelkezésére álltak mindenkinek. 
És az elmult héten kétszer is tüz volt. 
A festékgyári tüz nagyon komoly volt. Négy 

ember nem tudott mit kezdeni a tüzzel. Száz- ezer lej volt a kár. A gyár nem volt biztosítva. 
A másik tüznél a tulajdonos próbált oltani. Kezén és arcán sulyosan megsebesült. 
Uj polgármestere van Nagybányának. Jancu 

Sándornak hivják. Azt mondják hogy müűvelt, 
nagyképzettségü kulturember. De befolyásol- 
ható. Egyes tisztviselői hangolták a tüzoltó- 
testület ellen. 
Nem kell itt érveket felhozni a tüzoltó-tes. tület szükségessége érdekében. 
Itt a legnyomósabb érv: e héten két tüz 

volt. 

Holnap ujra tüz lehet. 
Vagy inkább a város égjen le? Az is mind- 

egy, csak a gyülölet tüzei lobogjanak? Csak az uszitás és a gyanakvás piszkos lángjai ég- jenek? 
Nagybányán az elmult héten két tüz volt. 
Ennek a két tüznek az elszenvedett sebei ta- 

lán meggyógyithatnák azokat a sokkal sulyo- 
sabb sebeket, amelyeket egyes gyujtogatók a 
város testén és a város kárára okoztak. 

(b. L5; 
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Az Oltba ugrott egy pópa, 
mert félt a megőrüléstő 

Tárgu Mágurele, julius 20. 
A Tárgu Mágurele város határában dolgozó 

munkások szerdán egy fuldokló embert men. 
tettek ki az Olt hullámaiból. 
A megmentett ember elmondotta, hogy ő a 

szomszédos Spatoraei község pópája és azért követett el öngyilkosságot, mert az utóbbi idő. 
ben mindinkább elhatalmasodó idegbaja miatt, 
az őrüléstől félt. 

Az életunt pópát visszaszállították falujába. 



sSPo 
Fuiiballiszimel 

aumászíus és TŐ-ilsa Eedzérn 

10 oldal. 

A futballszövetség mint más években is - az idén is általános futballszü- 

netet rendelt el. 

A utballoakáció' augusztus 1. és 29. között lenne. a 

Nem vonatkozik a tilalom a már lekötött mé 

Bukarest, julius 20. 

rkőzésekre és a selejtezőkre. 

Középeurópai Kupa: 
..:.............. 

e 

Admira-Spárfa 
4:0 (23:0) 

Bécs, julius 20. 

Az Admira könnyen végzett a Spárta 

ellen. A cseh csapat szemmel láthatóan 

fáradtan játszott a Hungária elleni hat 

mérkőzés miatt. Az Admira frissebben 

mozgott. A 34. percben Soiber, 40. perc- 

ben Hannemann, a 43. percben ujra Soi- 

ber a gólszerzők. A második félidő 22. 

percében Fogel fejelte az utolsó gólt. A 

Spárta ezzel lemondhat a továbbjutás- 

ról. 

AZ UNIREA TRICOLOR ÉS 

A RIPENSIA BRASSÓBAN 

Brassó, julius 20. 

A brassói CFR erős mérkőzésekkel akar ké- 

szülni selejtezőire. 
Vasárnap az Unirea Tricolort, kedden a Ri- 

pensiát fogadja Brassóban, de lekötés előtt 

áll a WAC-meccs is. 

Egymás után igy az érdekes mérkőzések 

egész sorozatában lehet része a brassói közön- 

ségnek. 
A Ripensia-Vénus bajnoki döntő előtt Bu- 

karestben átnyujtják az 1930-81. bajnoki ér- 

meket a Vénusnak és az 19832-33-as érmeket 

a Ripensiának. Elég korán!... 
... 

VVESSELIK, 

k Rapid válogatott balösszekötője leszerz
ődött 

a francia Mulnouse csapatához. Wesseliket 

akarta szövetségi edzőnek szerződtetni a ro- 

mán szövetség, de - drágának találták... 

Ugylátszik a francia klubcsapat nem drágálta:. 

FIFA eltiltotta a jugoszláv fogadóirodá- 

at. A FIFA átiratot intézett a jugoszláv fut
- 

ballszövetséghez és felszólitotta, hogy szüntesse 

be a fogadóirodákat. Érdekes megemliteni, 

hogy Jugoszláviában már egy éve léteznek a 

futball-bukmékerek fogadóirodái, a szövetség 

tudtával és ezek felállitásáról a FIFA csak 

most szerzett tudomást. 

A WAC csak akkor folytathatta turá- 

ját, miután értesitette az osztrák szövet- 

séget telefonon, hogy a román szövet- 

ségnél letétbe helyezte a 20.000 lejt. az- 

ért az 1000 schillinges büntetésért, mely- 

lyel az egyletet sujtották. 

Tenisz 
Perryt, a wimbledoni győztest kihall- 

gatáson fogadta az angol király és kitün- 

tette. 

i 

Pénteken kezdődik Brassóban a bajno- 

ki verseny a másodosztályu számokkal. 

Szombaton már a vendégek Morpurgo, 

Pouiieff, Botez, Schmidt, Hamburger, Ca- 

ralulis. Segall, Golesca, Butculescu, Ca- 
racoste, Wertheim stb. is játszanak. 

MA KEZDŐDIK A DAVIS-CUP 
ZÓNAKOZI DÖNTŐJE 

Wimbledonban az USA és Ausztrália 

csapatai között. Általában az amerikaiak 

3.2 arányu győzelmét várják. Azután a 

győztes a védő Angliával kerül össze. 

Atlétika 
A DUSSELDORFI ESTI VERSENYEN 
az amerikai és magyar atléták ismét sze- 

repeltek. 400 méter. 1. Fudua 49.6 mp. 

1500 m Ventzke 3 perc 59.8 mp. Diszkosz: 

1. Lyman 45.94 m. Suly: 1. Lyman 15.36 

m. Magas: Weinköpf német 197 cm, né- 

met rekord. 2. Spitz USA 195 cm. 3. Bó- 

dosi magyar 190 cm. 

AZ EZÉVI BALKAN-JÁTÉKOKAT 

augusztus 26-án, szeptember 1. és 2-án 

tartják meg Zágrábban. Hir szerint az 

állandóan javuló jugos 

A Brassói Ref. kétéves Női Kere
ske- 

delmi Szaktantolyam tanulóit a 4 osztá- 

lyu gimnáziumi végzettség alapján ve- 

szi fel. Általános müveltség 

szakképzettség nyujtására, a román és 

német nyelv gyakorlati elsajátitásán ki- 

vül a könyvvitelre, kereskedelmi szám- 

tanra, a gyors- és gépirás biztos begya- 

korlására fekteti a tősulyt. Célja a ki- 

sebbségi leányok harmónikus kiképzése 

és olőkészitése a gyakorlati életpályák- 

ra. Vidéki tanulók a Szeretetház interná- 

tusában helyezkedhetnek el. Felvilágo- 

sitást nyujt az igazgatóság. (Brasov, Ca- 

lea Victoriei Nr. Z.) 
A Dbrassói Ret. Fiu-Felsőkereskedelmi 

Iskola, mely az ország egyetlen magyar 

tannyelvü felekezeti szakiskolája és kü- 

lönösen a mai válságos időkben tanulói 

jövőjének biztositása szempontjából a 

legcélszerübb és a 
lehetőséget nyujtó iskolatipus, az 

legtöbb megélhetési 
-ső 
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Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdet
és 10 szó. Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 

(azon szövegü hirdetés méguszeri feladásánál
 250/0 engedmény. A hirdetési dijak előre f

izeten-' 

í 

Vétel-eladás 

Eladó egy 24 col. Tophan 

Wien gyártmányu gatter. Var- 

pőcsészével 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Fogrovosi klinikai szék kö- 

és 

olcsón eladó. Cim: 13483. szám 

alatt a brassói kiadóban. 

Házasság 
müszerasztal 

Intelligens családok gyer- 

mekei közremüködésemmel sze- 

ga János, Halmeag jud. Fo- 
garas. 13426 

Füszerüzlet-berendezés (mér- 

legek) jutányosan eladó, Gold- 

steinnél, Válcele-Előpatak. heti 2 órás munkára. Ajánlatok dinand 7. sz. 13338 
13411 fizetési ; igény megadásával FIAIALOK tanácsadója. 

Jagyközség piacán, nagy „ABC" jeligére a brassói ki- Szerelmi levelező, kiegészitve a 

vidékkel, első üzlet, vegyes. adóhivatalba. 13471 társaság illemszabályaival. Bé- 

Allást nyer 
Angol levelezőt 

rencsés házasságot köthetnek. 

Módszerem abszolut diszkrét 

és egyéni. Komoly érdeklő- 

désre dijtalanul válaszolok. 

Keresünk, Jurcsákné, Oradea, Reg. Fer- 

zlávok, akik eddig 

] , helyes eredménye a BBTE kölni sta- 

lzélkül olyan tanulókat, 

és megfelelő 

árura bevezetve, 60 éve nagy- 
forgalommal, haláleset miatt, 
első kézből, kedvező feltételek 
mellett, lakással együtt átadó. 
Csakis komoly és megbizható 
átvevő jelentkezzék „Biztos 
jövő" jeligére a kiadóba. 13886 

tal segéd 
Füszerszakmában jártas fia- 

megyeszékhelyen 

azonnali belépésre 

Ajánlatok „Románban perfekt nélkülözhető. Ara kötve 100 

jeligére a brassói kiadóba. 

szines boritólappal 30 lej. 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 

felvétetik. egyetlen háztartásban sem 

LEJ. Megrendelhető 

Felelősszerkesztő: Kocsie Béla 

BIRI!I NÉNI szakácskönyve 

a Bras- 
13481 sói Lapok Könyvosztályától. 

atlétái is beleszólnak majd. 

IS. H. 

Athénben minden évben másodikok vol- 

tak, remélik, hogy ezuttal sikerülni fog 

legyőzni a görögöket és első helyre ke- 

rülni a pontversenyben. Amibe Románia 

4i13 MP 

fétagyőzelmének. Nem 41.6, mint az első 

jelentes szólott. Igy még ragyogóébb a 

magyar staféta rekordja. 

Augusztus 5-én esetleg Budapesten szere- 

pelnek az amerikai atléták. Nagy atrakció len- 

ne - nagy eredményekkel... 

732 cm. - ezt ugrotta a miskolci Dom 

bovári - ellenfél nélkül! A magyar at- 

létakörök feszült kiváncsisággal várják 

Dombovári találkozását Koltaival, a va- 

sárnapi BBIE versenyen. Abból köny- 

nyen megjavulhat. 

Uszás 
USZÓVERSENY TUSNÁDON 

Vasárnap a bukaresti CFR és a Liga 

Navalá rendezésében és közremüködésé- 

vel uszóverseny lesz a következő számok- 

kal: Junior-számok: 100 gyors, 100 mell, 

100 hát. Szeniorszámok: 100 gyors, 100 

hát, 400 gyors, 200 mell, 3x100 vegyes. 

Hölgyuszószámok: 100 mell, 100 hát, 100 

gyors. Vizipoló: CFR-Liga Navalá 

[4 

Kerékpár 
KUÜLÖöNÖS TÜNTETÉS 

volt a Tour de France tegnapi napján. 

A versenyzők tüntetésképpen a rossz 

rendezés ellen nem finiseltek, hanem egy 

csoportban „sétáltak" be a célba és igy 

szakaszgyőztes sincsen. 

osztályába felvesz felekezeti különbség 
akik magyar 

anyanyelvüek, a gmnázium IV-ik osztá- 

Iyát sikerrel végezték és „abszolváló bi-
 

zonyitvánnyal rendelkeznek. Examen 

de admitere-t nem kell tenniök, felvételi 

vizsgálat nincs. Az iskola az általános 

müveltség mellett alapos szakképzést ad 

növendékeinek, kik a négy évfolyam el- 

végzése után államérvényes, önkéntess
é- 

gi jogot biztositó oklevelet nyernek. 

melynek alapján állást kaphatnak ipari 

és kereskedelni cégeknél, takarékpénztá- 

raknál, szövetkezeteknél, biztositó inté- 

zeteknél, magán- és közvállalatoknál, 

gyáraknál, gazdaságoknál, üzemeknél, 

községi hivataloknál, vasutnál, postánál, 

épitészeti hivatalokban stb., szóval azo- 

kon a pályákon, melyek a megélhetést 

elsősorban biztositják. Végzett növendé- 

kei az jekolában szerzett intelligenciá- 

juknál fogva rövid idő alatt kiváló gya- 

korlati emberekké, kereskedőkké, iparo- 

sokká, gyári munkavezetőkké képezhe- 

tik ki magukat. Kereskedelmi iskolát 

végzettekre vár a szövetkezeti élet meg- 

teremtése, mely ezreket juttathat füg- 

getlen, biztos megélhetéshez. A tanulmá- 

nyok folytatását is lehetővé teszi a ke- 

reskedelmi akadémián, jegyzői tanfo- 

/ MOST JELENT MEG! 

Hogyan éljen a ; 

bajosember 

. 7 

lyamon, stb. T anulók az 19354-35-ik isk. 

mzzme 

RENDKIVUÜL FONTOS KÖNYVUJDONSÁG! 

Orvosi tanácsok vesebajosok számára. 

Irta: Dr. Lukács Pál belgyógyász főorvos. 

E nélkülözhetetlen munka tartalomjegyzéké- 

ből: A vese szerkezete és müködése. - A ve- 

sebetegségek tüneteii. - A vesebetegségek kü- 

lönböző formái. - A vesebetegségek okai. - 

A vesebetegségek megelőzése. - A vesebeteg- 

No. 15.267/1934 

No. 15.366/1934 

1934. julius 21. 

évre aug. 25-től szept. 10-ig iratkozhat- 

nak be. Érdeklődőknek felvilágositást 
nyujt, vidéki tanulókat állandó tanári 
ellenőrzés és felügyelet alatt állló, most 
épült modern internátusban mérsékelt 
dijazás mellett elhelyezi az 1gazgatóság. 

(Brasov, Calea Victoriei Nr. 7.) 

Primária Muncipiului Brasov 
1 

serv. technic. 

ÁARVERÉSI HIRDETMÉNY 

A Szentpéteri-uton a Juliu Maniu-utcától a 
Tömöspatakig létesitendő főcsatorna előállitási 
munkálatainak átadása céljából folyó évi 

augusztus hó 10-én délelőtt 11 órakor a pol- 

gármesteri hivatalban egy nyilvános árverés, 

a nyilvános számvitelről szóló törvény 88- 

110. szakasza alapján lesz megtartva. 

A munkálatok összköltsége körülbelül hat- 

millió lejt tesz ki. : 

Az igeiglenes garancia az ajánlott összegnek 

5 százaléka. n 

A részletes feltételek és tervek, valamint a 

költségvetés Brassó törvényhatósági város 

mérnöki hivatalában betekinthetők. 
Brasov, la 5. Julie 1934. 

Comisia Interimará, 
Presedinte: 

Dr. F. Bogdan 

Secretar General: 
R. Maxim m. p. 

m. p. 
Seful Serviciului 

Ing. Sef.: Socol m. p. 

Primária Muncipiului Brasov 

serv. technic 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

A bolgárszegi Kapitány-utcától fel a Podul 

Cretului-ig eszközlendő csatorna befedési mun- 

kálatok átadása céljából folyó évi augusztus 

hó 14-én délelőtt 10 órakor a polgármesteri hi- 

vatalban egy nyilvános árverés a községi 

könyvviteli törvény 88-110 szakaszában elő- 

irt szabályzatok, ugymint a nyilvános árveré- 

sek megtartására vonatkozó általános határo- 

zatok alapján lesz megtartva. 

A munkálatok öszköltsége körülbelül három- 

millió lej. 
Az ideiglenes garancia az ajánlati értéknek 

5 százalékát teszi ki. 

A munkálatokat háromhavi munkaidő alatt 

kell befejezni. 

és költségvetéseket Brassó törvényhatósági 

város mérnöki hivatalában lehet betekinteni. 

Brasov, la 6. Julie 1984. 

Comisia Interimará, 
Presedinte: 

Dr. F. Bogdan 

Secretar General: 
R. Maxim m. p. 

m. p. 
Seful Serviciului, 

Iog. Sef.: Socol m. p. 

Az inyesmester 
szakács-könyve 
Kétszáz kitünő befőztsi recept a 
háztartási * konzerv-készités a den 

. fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz- 
szesen 2500 étel és ital készitését irja 
le Ára csupán 144 lej. Portó 20 lej. 
Utánvéttel 170 lejbe kerül. Kapható 
a Brassói Lapok Könyvosztályában. 

; 

3 

Benedek: A logarlécz. Kölönös tekintettel 
a lécz-skála olvasására 150 példával. Lei 4. 

Betegh, Trigonomeftria. Több mint 100 gya- 

keorlati példával, különös tekintettel a me- 

etszámitásra s a konszumszámitásra. Lei 15 

icskei: Sikmértan, Példagyüjtemény f6 
kérdésben és 83 ábrával. zi 1e- 

I Bicskei: Tesímértan. Példagyüjtemény 180 
kérdésben és 60 ábrával. Lei 18- 
Bicskei: Számtan. Példagyüjtemény 225 kér 

A részletes feltételeket, ugymint a terveket 

részére! 

Wagen: Mázolók és szobafestők gyakorlati 

gazdag tapasztalatai alapján irta meg müűvét, kézikönyve Lei 48.- 

mely élvezetes és mindenki számára könnyen 

érthető stilusban világositja fel a vesebajban 

A kiváló szerző huszéves orvosi gyakorlat 

tanácsok üzleti ügyekben 

szenvedőt mindarról, amit életmódjáról, diétá- Kaphatók a 

járól tudnia kell. Ára 78 lej. Kapható a Brassól a. 

Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca Brassói Lanek KMönvvesztályában 

56-58., az udvarbann Brassó. Kapu-u. 56-58 az udvarban. 

ségek vizsgálati módszerei és azok jelentősége. désben Lei 1ő.- 

Vizelet vizsgálat. - A vesék müködési tarkas: Álgebra, egyszerü elsőfelsu egyenle- 

vizsgálata. - Egyéb vizsgálati módszerek. - tek megoldása. Ieie- 

A Nesebetegségek gyógykezelése. - Diótás kLászló: A feltaláló utja. A találmány csmál 

gyógymódok. - Általános alapelvek. - A só- jából az általános használatig. Népszerü is 

mentes, illetve sószegény diéta. - Karell-féle! mertetés. . Lei s- 

kura. - Gerson-féle kura. - Diétás gyógyeljá- eth: Az Ace, 145 a szöveg közé nyemet' 

rások vesekő- és hugykő bántalmaknál. - ábrával. Lsi 84- 

Gyógyszeres és sebészeti kezelés. - Egyéb el- Ratay: Butormintalapok gyüjteménye. 

járások. - A vesebeteg konyhája. - Táplálé- 
Lei0- 

kaink konyhasó tartalma. - Táplálékaink fe- Raiiay: Faipari kézikönyo Lei 45- 

hérje tartalma, stb. stb. Raffay: Faipari szerkezettan Lei 45.- 

Roth Jakab: Iparosok könyvvezetése, fonto 
Lei 45- 

. Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Brasov. 
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